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A mai nap a pénzintézeti tiszt­
viselők életének és küzdelmeinek 
egy uj korszakát nyitja meg. Áz a 
természetes határvonal, amely e két 
korszakot egymástól elválasztja — a 
debreceni kongresszus.

Évtizedek óta folyik a harc 
ezért a napért, de sajnos sikertelenül. 
Minden ütközet, amelyet érte meg­
vívtunk, egy-egy vesztett csata em­
lékét juttatja eszünkbe. A tömeg 
nem akart érte lelkesedni. — Hiába 
utalunk más társadalmi osztályok 
példára; hiába bizonyítgattuk a 
napnál is fényesebben a szervezke­
dés szükségességét, óriási hordere- 
jét; hiába állítottuk a saját bizony­
talan helyzete elé, hogy érezze, hogy 
lássa be végre, ha nem is magáért, 
de családjáért, családja jövőjéért és 
boldogságáért emberi, társadalmi 
szent kötelességei vannak — nem 
használt semmit. Nagy volt körülöt­
tünk a puuztaság s a futó szél el­
nyomta a friss vízért szomjazok 
kiáltásait. — Az ezer éves betegség, 
amely fajunk közönyös, széthúzó és 
mindent lekicsinyelő természetraj­

zában csúcsosodik ki, lehetetlenné 
tett minden szervezkedési kísérletet. 
Ha ideig óráig sikerült is egyes 
agilis, lelkes embereknek néhány 
száz főből álló kisded csapatot ösz- 
szetoborzani, a második trombita­
szóra már hült helye volt a sereg­
nek és ha úgy tetszett üres zászlók 
alatt harcolhattak a vezérek.

Ilyen ostromállapotok között 
köszönt most be udvarunkba: — a 
debreceni kongresszus.

A kongresszus napirendjére tű­
zött kérdések között kétségkívül a 
nyugdíjügy tarthat igényt a legna­
gyobb érdeklődésre.

Magyarországon ez idő szerint 
15—16,000 főre rug a pénzintézeti 
tisztviselők száma. Ebből a hatalmas 
numerusból alig 2 - 3000 ezer lélek 
mondhatja el magáról, hogy nyug­
díjjogosultsággal bir. De ez is mily 
biztosítás? Van egy nyugdíjalap, 
amelyre ráfogják, hogy az az övé 
(t. i. a tisztviselőé), voltaképen azon­
ban mint azt az utolsó évek esemé­
nyei eklatánsán igazolják — semmi 
köze sincs hozzá. Itt-ott a látszat 
kedvéért csinálnak egy-egy nyug- 
dijszabályzatot is. Azonban hogy an ? 
Tucatnyi kibúvókkal, kétértelmű 
paragrafusokkal, jogi csalafintasá­
gokkal és amikor netalán baj van 
és a bajban a tisztviselők is szeré­
nyen bebátorkodnak kopogtatni a

zárt szobákba, akkorára már ez a 
nyugdíjalap, a részvényesek „ment­
sünk meg, amit lehet“ hadilármá­
jára kiosont a titkos rugókon nyílt 
ajtókon. Ezzel szemben nem tagadjuk 
azonban, hogy vannak kivételek is. 
Úgy a fővárosban, mint a vidéken 
is nem egy intézetet tudunk felem­
líteni, amelyek a legmesszebb menő 
méltányossággal és humanizmussal 
gondoskodnak tisztviselőik jövőjéről. 
Am de az ok, amely bennünket 
tettekre sarkal, itt is feltalálható.

A középkori jobbágyság föld- 
hözkötöttségónek a pénzintézeti tiszt­
viselők helyzetében egy uj variációja 
támadt s ez az ,első Íróasztalhoz 
való lekötöttség. Am jó, változtassa 
meg a tisztviselő íróasztalát, <Je 
akkor hagyja oda nyugdiját is. Es 
ha nem változtatja, akkor pedig 
érje be a szamárlétrával.

Világosan kitűnik tehát, hogy a 
pénzintézeti tisztviselők igaz, őszinte 
érdekeit csakis azok a törekvések 
szolgálják kellőképen, amelyek egy 
központi nyugdijegyesület keretében 
óhajtják az évtizedek óta felszínen 
tartóit kérdést megoldani.

A megoldás keresztülvitelére két 
ut nyílik meg előttünk. Vagy csat­
lakozzunk a magántisztviselők már 
meglevő nyugdíjintézményéhez vagy 
pedig egy uj önálló nyugdijegyesü- 
letet hívunk létre.

Pünkösdi rózsák.
I.

Tavaszi holdtölte.
A „Debrecen“ számára irta: Tóth Árpád.

Táncolva suhannak a szőke sugárkák,
Hüs hold aranyával elöntve a lóg,
Ott künn, valamint csodaszép, színes árkád, 
A méla, nagy ablakok ív-sora ég.
Vén függönyömén kipirul a virágdísz:
Rég elfeledett kezek ósdi müve,
Feszié violák, halo vány, puha nárcisz;
Mind, mintha virulna, oly édes, üde.. •

Ily este merül fel előmbe sok emlék,
Mint messze homályból a tarka hajó:
Elébb remegő, pici fénye libeg még,
Majd kél a vitorla s piros lobogó.
S mint sík, ragyogó bábu, méla vizekből 
Felszökken a játszi, ezüstszínű hal,
Hüs lelkem ölóbül ily este remeg föl 
S fürgén ütemezve, iramlik a dal.

Eltűnik előlem, a mély, komor udvar,
És benne a rőtrügyü, busszavu fák,
Szállók, haza, messze, a barna daruval, 
Amerre ezüst utat ős Tisza vág,
Hol mén dobajátul a föld szive retten,
Hol hallgat a tölgyes a pusz a ölén,
S hol mély remegésü, nagy, ifjú szerelmem 
Mint bársszirom illata szállt le fölóm.

Nem nyírt, buja lombu, öreg liget árnyán, j 
Hol ring ezer ág a sok orgonáién, i
Szép, gyermeki álom igózóte vár rám: '
Mély, tiszta tekintetű szőke leány.
Nagy, tűzsz mü gép robog át közelünkben, 
Vad füttyire lomb remegése felel,
S rezdül szavam: „Engem is elragad innen 
Majd búgva e szörny... maga nem feled elrl..

De ime a hold a köd beborítja 
S álmom zivatar zaja kergeti szét;
Fáradt fejem ablakaimra szorítva 
Már érzem a nyirkos üveg hidegét.
S mig éles eső sürü eseppjei mossák 
A fákat, ahol ragyogott a sugár,
Úgy fáj, hogy az illatos, ifjú bohóság 
Nem fonja körül szivemet soha már...

II.
Ifjúság után.

A „Debrecen“ számára irta: Zivuako, Andor.

Vakmerő, bízó ifjú voltam,
Kereszt előtt meg nem hajoltam;
Kacagva kérdtem: a bölcsesség minek?
És lcigunyolám a térdelő Hitet.

Ma már hiszek — és nagy bölcsen belátom, 
Hogy múlandó minden a világon;
Hogy egyszer mindent, mindent■ odavesz­

ni nem marad más; csak hitünk és keresz­
tünk I

III.
Félig csókolt csók.

A „Debrecen“ számára irta: Kuthy Sándor.

Egy szép vázája volt ős eltörött.
A türkizszinü sok üvegszilánkból,
Rógholt emlékek szent tüze kilángol 
S fényt szór el lehajtott fejünk fölött.

Egy percig köztünk volt a szerelem. 
Gesztenyeillat szállt föl a hajából;
S a közelsége, mint egy Nessus fátyol 
Vérzőn rámhullt — s behunytam a szemem.

Már finom haja érintette ajkam 
Világokat szállt át e percbe lelkem —
De ő elment mellőlem lassan, halkan —

Szólt — és ón szinte álomból óbredten 
Láttam, ott ül a szoba szögletében 
És könny reszket a szomorú szemében.

Eltévesztett élet.
A „Debreozen“ számára irta: Fodor Ernő.

A kövér kereskedőnó a délután folya­
mán talán tízszer áll ki az utcára a bolt elé, 
megvárta mig a melegen tűző júniusi nap 
nem süt arra az oldalra, azután kihozatott az 
inassal egy széket, kitótette az ajtó elé és
leült. , ,.

A község nagy része két oldalt az or-
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A debreceni kongresszus esz­
méinek úttörői nyílt sisakkal akar­
nak harcolni s e tekintetben már 
most is egész őszinteséggel és a leg­
nagyobb határozottsággal kijelent­
hetjük, hogy buzgó, odaadó, rendű- 
letlen hívei vagyunk egy önálló j 
pénzintézeti nyugdijegyesület alapítá­
sának.

Azt kérdezik egyesek, ha jól em- j 
lékszünk: a kassaiak, hogy mondjuk ■ 
meg, hogy miért? í

Hát azért, mert ez az intézmény.j 
teljesen a mi alkotásunk lesz. Mienk , 
lesz az igazság és jövedelme. A j 
tartalékai felett mi rendelkezünk, a ; 
tagsági járulékok megállapítása a j 
mi feladatunkat fogja képezni és j 
mi döntjük el, hogy kiket fogadunk j 
be tagjaink közé.

Tekintettel arra, hogy egy ho- > 
mogén elemekből álló egyesületről 
van szó, haladósági táblázátaink 
jóval kedvezőbbek, mint bármely 
más nyugdijegyesületó s igy feltét­
len remélhető, hogy tagdíjaink is 
megfelelő kedvező arányban lesz­
nek leszállíthatok.

Tagjaink már a megalakulás­
kor is alacsonyabbak lesznek mint 
a rokonegyesületeké. Ellenlábasaink 
azon állításai, hogy ez csakis ma­
tematikai mérlegünk rovására tör­
ténhetik: mese beszéd és nem 
egyéb kortesfogásnál. Matematikai 
tabelláink a reálitás dolgában , mi 
kívánni valót sem hagyna hátra. 
Biztosítási időtartamunk 35 év, más 
egyesületek 40 éves időtartamával 
szemben.

Mindaddig mig nyugdíjügyünk 
törvényhozásiiag rendezve nem lesz, j 
csakis egy tisztán pénzintézeti nyug­
díj egyesület bírhat a pressziónak 
azzal a nyomásával, amely pénz­
intézeteinket tisztviselőik biztatására 
serkenti.

Meg van az előnyünk is, hogy 
a gyűjtendő dijtartalókainkat bárhol 
5, sőt 5 és fél százalékos betéti ka­
matláb melleit is gyümölcsöztethet- 
nénk és nem lennénk kényszerítve

szágut mellett feküdt. Házai csinosak voltak, 
meglátszott az egész községen, hogy lakói 
szorgalmas, munkás emberek. Balogh Lajos 
háza is egyike volt a legcsinosabbaknak és 
hogy e házban is a jólét uralkodik, annak 
kifejezője maga a kereskedő neje volt.

Délután négy óra. Az asszony körülbelül 
40—45 évesnek látszik. Kezében egy megkez­
dett harisnyát tart, kötöget, azután majd jobb­
ra, majd balra tekintget az országúton végig. 
Csak nagy ritkán halad el előtte egy kocsi, 
a rajta ülő parasztok megemelik kalapjukat 
és mint régi ismerőseinek egy-egy „Adjon 
lstcnt“-t köszönnek, azután hajtanak tovább. 
Pedig, hogy szerette volna az asszony, ha 
bőszedbe elegyedtek volna vele, főkóp azok, 
kiknek kocsija abból az irányban jött, amerre 
Pest fekszik . . .

Néhány hónap múlva lesz 25 esztendeje 
qnnak, hogy az asszony c községbe került. 
O maga beszélte el szomszédnőinek, mi mó­
don került ide 25 évvel ezelőtt. Akkor Buda­
pesten laktak. Mikor a leány eladósorba ke­
rült, anyja egy szép napon azzal lepte meg, 
hogy komoly dologról akar vele tárgyalni, 
amely tárgyalásnak előzménye egy aznap dél­
előtt érkezett levél volt.

— Kedves leányom, elérkezett azon idő, 
midőn alkalmam nyílik, hogy jövődről gon­
doskodjam. Ma kaptam levelet Mariska né- 
nódtöl X-ről, hogy régi, közös ismerősünk: 
Balogh Lajos, kinek ott jó forgalmú vas-,

azt a másfél, két százalékot jöve­
delmező bérpalotákba investálni stb.

Itt a cselekvés ideje,^ tehát ra­
gadjuk meg a kínálkozó alkalmat 
és csináljuk meg az önálló pénzinté­
zeti nyugdíj egyesületet.

A debreceni kongressus, ha ezt 
az egy nagy feladatot megoldja, 
úgy joggal nyitja meg egy uj és 
tegyük hozzá: egy boldog korszak 
kapuit.

Negyvennyolcas kincsek 
a debreceni múzeumban.

A „Debreczen“ számára irta:
Szávay Gyula.

Hallomást szerezve arról, hogy a debre- I 
ceni muzeum vezetősége komoly tárgyalást" J 
folytatott, sőt a m-.ga részéről immár a lé­
nyeges pontokban meg is állapodott azok­
nak a szivdonogtató negyvennyolcas törté­
nelmi ereklye-iratoknak megszerzésére nézve, 
melyek egy fővárosi gyűjteményben gyűltek 
össze, — immár az üzleti érdekekre nézve 
köyönbös időt látok, hogy egy pár szót szól­
jak a .nyilvánosság előtt is róluk.

Éu az iratokat egy irodalmi találkozá­
son láttam először többedmagammel. Apáról 
fiúra átszállóit történelmi érzékkel táplált a 
immár a fiúnál is egy életen át folytatott ku­
tatás. gyüj'és, vásárlás eredményei, melyek 
18 jól rer dezett csoportban sok száz eieklye - 
iratot fog alnak magukban. Ehbos hasonló 
eredeti okirat és ereklye-gyűjtemény erről a 
dicsőséges és gyászos korról meg egy nincs 
és nem is lehet.

Áz aradi tizenhárom külön-külön a 
maga eredeti aláírásával ellátott okmányon, 
Bem és a dicső vezérek, a nagy idők kiváló 
politikai főemberei, Becs és az ő vezérei, a 
márciusi, majd a csata éri nagy napok sorra 
elevenednek meg a szem előtt az elsárgult 
okmányukban s eredeti írásaikban. |

De ami mondhatom rendkívül izgatottá 
tett mint debreceni embert, az a debreceni ■ 
történelmi emlékek kötegének élén álló egy j 
fejedelmi okirat volt.

Ilyen okmány eredetiségben talán az ; 
egész ezredéves történelemben nem maradt j 
fenn s hogy örök, hozzáferhetetlen emlékül í 
épen Debrecen város őrizetében, mint a deb­
receni muzeum dLze és féltett kincse fönn­
maradjon, az Debrecennek történelmi és po­
litikai becsületbevagó kötelessége. Mert lesz­
nek idők, mikor meg bucsujárásban járul az

fűszer- és csemegekereskedése van, nősülni 
óhajt és engedélyt kér, hogy bennünket meg- 
látogathosson. Nem válaszolok addig, mig 
véleményedet nem hallom. Választás előtt 
áll asz. Komoly udvarlóid közé tartozik Mol­
nár Károly, a fiatal miniszteri tisztviselő is. 
Tehát kelten vannak, kik közül választhat­
nál. A harmadikra, ki — igen jól tudom — 
ideálod, nem számíthatsz. Ide s tova húsz 
éves lősz, ideálod is csak húsz éves, de még 
tanulnia keli és legjobb esetben beletelik 
négy óv, mig állást vállalhat, utána négy-öt 
esztendő, mig valamire viszi. Verd ki őt fejed­
ből. Eleinte kissé nehéz lesz, tudom, de majd 
elfelejted. De a kettő között szabad válasz­
tásod van. Gondolkozz reggelig, mert akkor 
akarok Mariska nónédnek válaszolni.

A mama szavai nagyon leverő hatással 
voltak a leányra. Nehéz volt választania. 
Molnárhoz, a miniszteri hivatalnokhoz nem 
vonzódott. Tisztelte, becsülte (St, de hiány­
zott a szeretet, a vonzalom. Ámítani pedig 
nem akarta sem a fiatal embert, sem önma­
gát. De nem is gondol még fórjhezmenósre. 
Minthogy pedig, mint anyjának engedelmes 
leánya, anyja kedvében akart járni, reggelre 
készen volt a tervével. Molnárt végleg ki­
hagyta a számításból.

Harmadnap, vasárnap, ebédre hivatalos 
volt hozzájuk egy fiatal ember, ki még szom­
bat este érkezett Budapestié. Érkezését meg­
előzte Mariska néni ajánló levele. Ez volt az

ország e nagy ereklye megszemlélésére Deb 
reeenbe.

Mielőtt a függetlenségi nyilatkozat a 
debreceni nagytemplomban elhangzott, a 
trónvesztes császári házzal végleg leszámo­
landó: a magyar köztársaság politikai 
programmjának kiáltványát megszerkesztette 
az akkori „radikál-párt“, átírta mind a 122 
képviselő, köztük Vörösmarty,..Horváth Bol­
dizsár, Irányi Dániel, Kállay Ödön, Joszipo- 
vits Antal stb. stb., szóval a legmérsékel­
tebbek is, kimondván három kemény pont­
ban :

1. az egy és oszthatatlan Magyarország 
teljes önállását és függetlenségét;

2. Magyarországnak demokrata köztár­
sasággá vaió átváltoztatását;

3. e magas célok elérésére való elhatá­
rozott bátor politika szolgálását.

Ez a proklamáció kelt április 5-én s 
utánna következett, belőle folyt április 
14-ike.

A debreceni függetlenségi nyilatkozat­
nak ez tehát a lőtténél mi alapokmánya.

Ez az okmány az eredeti fogalmaz­
ványban, az összes eredeti (és kihúzott) alá­
írásokkal hatalmas merített foliánson ott áll 
a gyűjtemény élén. Olyan okirat, mely az 
országos levéltárnak és múzeumnak is örök 
időkre egyik legbecsesebb kincsét képezhetné, 
de kétszeres kincse lehet a nagy időitbeu 
vezérszerepet vitt Debrecennek, mely azt mú­
zeumában nomcsak őrizni, de az örök nyil­
vánosságnak fentartuni is köteles.

Fölindult és igazán meghatott lólekál- 
lapotban hívtam fel rá bizalmasan azok 
figyelmét, akikről azt gondoltam, hogy át­
érzik egész jelentőségét ennek a dolognak.

Oláh Karoly közművelődési tanácsnak, 
Zoltai Lajos és Löfkovics Arthur múzeumi 
vezetők voltak e derék fó fiák s végtelen 
boldog voltam, mikor láttam, hogy az én 
könnyen lobbanó lelkesülesom a maga más­
más kifejező formájában őket is áthatotta és 
sietve igyekeztek Debrecen kezét rátenni a 
nekünk kincseket érő ereklyékre.

Úgy értesültem, hogy sikerült nekik 
nagyon kedvező megállapodást létrehozni a 
megvételre, nagy örömmel tölt ez el, de ón 
még mindig nyugtalan vagyok, nem is nyug­
szom meg addig, mig itt nem látom áttörhe- 
tetlen vastag üveg alatt s külön őrzött kö­
zéphelyen, de mindenki szeme előtt a meg­
ható ereklyét s különösen azok fejedelmét, a 
köztársasági proklamáeiót.

Hiszem, hogy nem lesz debreceni em­
ber, aki érkezésüknek egy szalmaszállal is 
utjáiba állna, hiszem, hogy diszmenetben 
vonul vissza a nagy történelmi okirat abba 
a városba, ahol hatvan évvel ezelőtt meg­
született.

I a bizonyos vas-, fűszer- és csemegekereskedő. 
Aranka tetszett a fiatalembernek, ki egész 
délután ott maradt s beszólt a vas- és az 
acélgyártásról, a sajtkészitésről, mi a különb­
ség a kassai és prágai sódar között, mivel 
hamisítják az élelmi cikkeket, stb. stb., de a 
leány egy vonással se árulta el érzelmeit. A 
vőlegényjelölt pedig még aznap hazautazott, 
másnap vásár van náluk, sok a dolog.

Aranka mamája kapott három nap 
múlva egy levelet, hogy Baloghnak a leány 
tetszik, egyedüli vágya, hogy nőül vehesse. 
Ezennel megkérni bátorkodik a leány kezét 
és ha ellene kifogás nem esik, úgy két hét 
múlva, vasárnap az eljegyzést megtarthatják.

A leány mikor a sorokat elolvasta, sirt 
és sirt egész napon át. A miniszteri hivatal­
nokot, ki igen intelligens úri ember volt és 
kinek a kereskedő érkezése előtt mondhatni 
kiadták az útját, nehogy esetleg utba,n legyen 
ha a vőlegónyjelölt érkezik és ki sértett 
hiúságból és fórfibüszkeségből kerülte a 
leányt, becsülte Aranka. Ez nemcsak hogy 
nem becsülte, de még irtózott is tőle. Gyű­
lölte. Már csak az a gondolat is, hogy me- 
rószkedik egy vad idegen ember reá alku- 
dozniMamájának nyíltan megmondotta, hogy 
ő még nem akar férjhez menni, de a mama 
vagyoni helyzetüket a legszomorubb és leg­
ridegebb valóságban tárta fel leánya előtt fl 
addig beszólt, mig a leány, kénytelen, kellet­
len beleegyezett.
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Piro« pünkösd ünnepén kifejezést kivin- irat egyik részéből esak óhajtásképpen szállt 
tani adni ennek az örömömnek, azért írtam elő, azt, vagyis az ingyenes nénoktatást a 
ezt az Írásomat. j kultuszminiszter már megvalósította s az

Teljék öröme benne mindenkinek. j erről szóló javaslat tudvalévőén a Ház előtt
____________ I fekszik s rövidesen le is tárgyalják.

Politikai hírek.
A beruhíeási kölcsön. Fővárosi tu­

dósítónk távirati jelentése folytán megírtuk, 
hogy a beruházási kölcsönre vonatkozólag a 
miniszterelnök és a Magyar Általános Hitel­
bank közt a megegyezés már tegnap létre­
jött. Eddig annyi szivárgott ki, hogy a Hitel­
bank-csoport 128 millió korona értékű 4 szá­
zalékos kamatozásra koronajáradékot vesz át, 
még pedig 92'/8 árfolyam mellett. Úgy hír­
lik, hogy a bank most csak a címletek felét 
veszi át és a továbbiakra opciót biztosit az 
államnak. A címleteket nem fogják nyilvá­
nos aláírásra bocsátani, hanem a vállalkozó 
bank tetszése szerint szabad kézből való el­
adás tárgyát fogják képezni.

A vármegye kérvénye azonban még sem 
veszett kárba, annál is inkább mert van 
benne egy passzus, az iskolák államosításá­
ról, amelyben az események nem előzték 
meg._ A kérvényt azért a Ház kiadta a kér­
vény! bizottságnak, mely a petícióra nézve 
úgy határozott, hogy kiadja a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszternek.

Ennek a kérvénynek kisded kalandjá­
ból pedig azt a tanulságot vonhatja le Haj- 
duvármegye, hogy nem igen érdemes most 
még peticionálni sem, mert a kormány a le­
hetőség szerint mindent megvalósít, ami a 
nemzeti erősbödóst előmozdítja, az országot 
kultúrában, közgazdaságilag fejleszti.

Debrecen püspöki város 
marad.

A református püspök választás.
Az állam tisztviselő' t nyugdija. Egy

reggeli lap azt irta, hogy gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter elkészítette a nyugdíjtörvény 
revíziójáról szóló javaslatot. Fővárosi tudó­
sítónk most beavatott forrás szerint jelenti, 
hogy a nyugdíjtörvény nem a belügyminisz­
térium hatáskörébe tartozik s igy a belügy­
miniszter ezzel a kérdéssel nem is foglalko­
zik. Mint értesülünk, e cáfolatból csak annyi 
alapos, hogy nem a belügyminiszter készítette 
el a nyugdíjtörvény revízióját. Egyébként a 
hir megfelel a valóságnak s igy befejezett 
dolognak tekinthető a javaslatnak az a szen­
zációsan fontos rendelkezése, hogy a teljes 
nyugdíj eléréséhez szükséges szolgálati időt 
negyven évről harminc évre szállítja le.

Haj duvar megye fel 
iratának sorsa.

Az állami népoktatás érdekében.
(Saját tudósítónktól.) Pár hónappal 

ezelőtt rendes közgyűlésből kifolyólag Hajdú- 
vármegye petícióval járult a Házhoz az ál­
talános, egységes, ingyenes magyar állami 
népoktatás tárgyában. A feliratban arra 
kérte Hujduvármegye a képviselőházat, hogy 
az is iskolák teljes államosítását, a népok­
tatás ingyenességét léptesse életbe, illetve, 
hogy errevonatkozőlag utasítsa a kormányt 
megfelelő törvényjavaslatok elkészítésére.

A kormány azonban gyorsabb lábon 
járt mint Hajduvármegye, mert ami a fel-

Közel két évszázada annak, 
hogy Debrecen, a magyar protes­
tantizmus ezen végvára, püspöki 
székhely és igy székvárosa a leg­
nagyobb református egyházkerület­
nek, a tiszántúlinak.

Fontos egyházi érdekek köve­
telték, hogy a püspöki szék Debre­
cenben helyeztessék el. Ezt köve­
telte a kollégium jól fel fogott ér­
deke is. Ezt méltányolta a debre­
ceni egyház és a régebbi időkben 
uralkodó azon állapoton, hogy az 
egyházkerületnek nem volt rendes 
püspöki székhelye, hanem minden 
püspök ott székelt, ahol megelőző­
leg pap volt, — úgy segített, hogy 
az egyházkerület püspökét minden­
koron megválasztotta debreceni 
pappá is és igy Debrecenből püspöki 
székvárost teremtett.

Az áldott életű H. Kiss Áron 
halálával ismét aktuális lett ez a 
kérdés.

A debreceni egyház azonban 
most is hü marad tradícióihoz és 
az egyházkerület egyetemes érdeké­
nek alárendel minden más szem­
pontot; lehetővé teszi azt, hogy

A vidékre került szép fiatal asszony 
nem szerette férjét. — Ez nem volna éppen 
olyan nagy baj az esetben, ha a férj azon I 
emberek közé tartozott volna, kik magukat 
képesek megszerettetni. Mivel azonban üzlet­
ember volt, ki midőn nősült ezt azért tette, 
hogy felesége munkatársa legyen ki vagyo­
nát gyarapítani segítsen, feleségével már a 
mózeshetek elmúlta után alig törődött s az 
asszonykát elhanyagolta, hetenkint 3—4-szer 
üzleti ügyben majd ide, majd oda utazott. 
Néha 2—3 nap telt el, hogy egymást alig 
látták, aminek az asszony csak örülni tudott.

Eleinte olvasgatással vigasztalta magát. 
Egymás után hozat a meg a legjobb regé­
nyeket, (a férj bosszankodott, mire .való ily 
bolondságokra annyi pénzt kidobni) pár év 
múlva beleunt ebbe is, azontúl már alig vett 
könyvet a kezébe, átengedte magát sorsának, 
nem törődött többé'* semmivel ős hízásnak 
indult.

Amint ajtaja előtt ül, a Székesfehérvár 
felől jövő országúton nagy porfelhőt vett 
észre. Pár pillanat elteltével mintegy 300 
lépésnyire egy automobil pöfékel még néhá­
nyat, rohan még előre a kapott sebességgel, 
azután megáll. Két férfi ugrik le róla. Az 
egyik a chauffeur, a másik körülbelül 45 — 
50 évesnek látszó fess ember. — Pár percig 
vizsgálják a drága gépet, a chauffeur azon­
nal megtalálja a hibát, néhány szót vált 
urával, hogy fél órát fog a javítás igénybe

venni, azután kiszáll az automobilból egy 
feltűnő szép asszony, egy gyönyörű kis 

I leányka és egy kis fin. A szomszéd házból 
székeket hozattak ki, a férfi pedig elment, 
hogy a gyermekek részére valami ennivalót 
hozhasson. Kérdezősködött és a közel fekvő 
csemege üzletbe utasították.

Belép az üzletbe, az ajtó előtt ülő asz- 
szony is felkel és utána megy. Amint a férfi 
egyes dolgokat kér, az őt kiszolgáló asszony 
többször néz rá, a hang ismerős, régi idők 
hangja jut eszébe és mind többször néz a 
férfira, hogy ismerős vonást fedezzen fel 
benne, ami sikerül is. A férfi észreveszi, hogy 
az asszony orcái lángbaborultak, szórakozot­
tan kapdos az élelmi cikkek után. Neki is 
ismerős a valamikor sokkal szebb,, de még 
mindig kellemes, gömbölyű arc. Es midőn 
az asszony egyotmást kérdez, megismeri 
Aranka hangját.

A férfi elmondja röviden, mi történt 25 
év alatt. A kikosarazás után pár évre meg­
nősült, van gyönyörű felesége, két szép gyer­
meke. Azok kik az automobilból kiszálltak, 
azok az övéi. De hogy mennyire vitte az 
egykori kis miniszteri hivatalnok, arról egy 
szót sem szólt. Azután az asszony beszólt. 
Minden szava elárulta, hogy boldog sohasem 
volt. Vagy húsz percig tartott a beszélgetés, 
amikor az ajtóban a chauffeur jelent meg.

— Kegyelme« ur az automobil elké­
szült.

Debrecen püspöki székhely ma­
radjon.

H. Kiss Áron, tudvalévőén, püs­
pöksége mellett rendes lelkésze 
volt a debreceni református egy­
háznak.

Akkor választották meg, mikor az 
egyházkerület bizalma a püspöki 
székbe ültette. Elhunytéval termé­
szetesen megüresedett ez a lelkészi 
állás is, melyre a presbyteriumnak 
ki kellene írnia a választást. Azon­
ban — mint értesülünk — ezt a 
választást későbbre halasztják, mikor 
már az egyházkerületnek uj püs­
pöke lesz és az uj püspököt választ­
ják azután debreceni pappá. Rendes 
választás csak az esetben lesz, ha a 
püspökségre nézve az egyházkerület 
bizalma jelenleg debreceni pap felé 
fordulna.

Egyébként az uj püspök meg­
választása — mint már megírtuk — 
csak a késő őszi hónapokra vár­
ható. Mert bár már a junius 7-iki 
kerületi közgyűlés elrendeli a vá­
lasztást és kiküldi a presby teriumok- 
tól beérkezendő szavazatok felbon­
tására a bizottságot, az első válasz- 

! tásnak eredménye nem igen lesz s 
I előreláthatólag a szavazatok meg­
oszlása miatt pótválasztást kell el­
rendelni.

Mulatságok.
A polgári kör juniáliaára minden 

; előkészületet megtett már a rendezőbizottság,
: hogy régi jó hírnevéhez most is méltó le- 
; gyen. Gondoskodott arról, hogy a nagyerdei 

vigadó ez alkalommal ízlésesen és mégis 
gazdagon föl legyen díszítve. Napokkal ez- 

i előtt szótküldötte a meghívókat, de mivel a 
; legnagyobb figyelem mellett is megtörténik, 

hogy valaki tévedésből nem kapja meg a 
I meghívóját s ez most is megtörténhetett, az 

ilyeneket fölkéri a rendező bizottság, hogy 
szíveskedjenek meghívójukért a kör helyisé- 

I gében (Piac-utca 7.) személyesen vagy kül- 
! dött által, vagy levélben jelentkezni.

________
í

— Azonnal jövök.
És nehogy felesége előtt gyanusá legyen 

már amúgy is hosszú elmaradása, fizetett; 
elbúcsúzott ős tovább ment. A bolt asztalán 
egy névjegyet felejtett.

Mialatt családjához ért folyton az előbbi 
jelenetre gondolt. Mi lett az egykor gyönyörű 
okos leányból a falusi környezetben. Milyen 
hátramaradott és mily szánalmas, mondhatni 
ostoba kérdéseket és feleleteket adott.

Az asszony pedig, mintha álmodta 
volna, hogy egykori kérője megjelent és 
kegyelmes urnák szólították azt. Azt hitte 
valami tréfáról volt szó. Megpillantotta az 
asztalon fekvő névjegyet: „Molnár Károly 
valóságos belső titkos tanácsos, igazságügyi 
m. kir. államtitkár'. Elolvasta vagy tízszer 
az egyszerű kartonlapot, és szemei könnyel 
teltek meg. Kiállott a bolt elé. A következő 
pillanatban kezdő sebességgel ment arra az 
automobil. A benn ülő férfi mélyen köszönt 
kalapjával.

Az asszony pedig még soká, nagyon 
soká nézett a porfelhő után. Már semmi sem 
látszott sem az automobilból, sem a felvert 
porból, de az asszony még mindig törülgette 
szemeit ós könycseppek gördültek végig ar­
cán . . . Hojh mi lenne akkor, ha az életet 
újból lehetne kezdeni . . .
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Az egyetemi memorandum.
A debreceni főiskola története. - Monstre kül­

döttség viszi fel.
(Saját tudósítónktól.) A debreceni 

egyetem érdekében megindított nagyarányú 
mozgalomnak egyik jelentős produktuma az 
a terjedelmes memorandum, amelyet az egye­
temi bizottság felkérésére városunk társadal­
mának több tudós és irodalmi férfi a állított 
össze. A memorandum a negyedfél százados 
múlttal biró debreceni főiskola történetét és 
ismertetését tartalmazza, az iskola gyermek­
korától, 1550-161 kezdve egész a mai napig, 
mikor fejlődésének megkoronázó lépése, 
egyetemmé való fejlesztése előtt áll.

A memorandum a maga száraz lényei­
vel is minden szónál ékesebben és meggyő­
zőbben beszól a debreceni egyetem felállítása 
mellett. Ha Debrecennek az egyetemhez való 
jogának elismeréséhez nem elég a történelmi 
tradíció, nem elég annak kimutatása, hogy e 
város 350 esztendőn át a legkótségbeejtőbb 
viszonyok közt is a legnagyobb áldozatokkal 
tartotta fönn a magyar kuliurának ez erős 
várát, ha nem elég az az óriási szolgálat, 
melyet a főiskola a magyar kultúrának tett, 
évszázadokon át, ha nem elég az a körül­
mény sem, hogy e város egy millió ős- 
eredetü magyar hívőből álló református egy­
házkerület Középpontja és szemefónye, ha nem 
elég az, hogy e főiskola a legnagyobb s 
legteljesebb főiskola s ha végre nem elég a 
város nagysága, intelligens mivolta, kultu­
rális intézményeinek nagy száma, ka tehát 
mindezek nem elegendők annak kivívásához, 
hogy a debreceni főiskolát egyetemmé fej­
lessze az állam, még mindig ott áll az a 
több milliós áldozat, melyet a város a deb­
receni egyetem céljaira megszavazott, mert 
ez a pénzáldozat egyedül is a legelső helyre 
jutiatja Debrecen városát az egyetemért ver­
sengő városok között.

Az egyetemi memorandumnak, mely 
mindezeket — száraz tényekkel — előszá­
molja, bizonyára meg lesz az a súlya, ereje, 
melylyol a debreceni egyetemnek a hivatalos 
körökben levő elleneseit, ha ugyan még 
vannak, a debreceni egyetem híveivé sze­
gődted.

Bizton reméljük, hogy június 16-án, 
mikor a debreceni monstre küldöttség a me­
morandumot a kultuszminiszternek átadja, a 
minisztertől, tehát a legilletékesebb helyről, 
határozott Ígéretet kapunk a debreceni egye­
tem létesítésére.

A memorandumot az alábbi kivonatában 
ismertetjük:

A kollégium gyermekkora.
Az iskola 1550 ig szerzési iskola volt s 

csak ebben az esztendőben lett protestánssá, 
miután a város akkori földesurának, Enyingi 
Török Jánosnak védelme alatt elfogadta a 
protestáns hitet. — Ez időtől fogva állan­
dóan emelkedik s a gondviselés különös 
kedvezéséből ez az egyetlen főiskola, mely 
350 éven át megszakítás nélkül folytathatta 
éleiét. Első virágzás! korát 1660-ban élte, 
midőn a török elfoglalván Nagyváradot, az 
ottani főiskola beleolvadt, a debreceni kollé­
giumba.

Midőn Debrecen 1693-ban királyi város 
rangot nyert, a főiskola fentartása egészen 
vállalva nehezedett. A város lett iskola fen- 
tartó és kormányzó és ő is adta ki az első 
nyomatott iskol i törvényt 1704-ben. De nem 
sok ideig élvezhette a kollégium a város ál­
dozatkészségét, mivel Mária Terézia kormá­

nya alatt a szepesi kamara által kiadott ud­
vari rendelet eltiltotta a várost attól, hogy 
kispénztárából fizesse a tanárokat. A nyomás 
alatt a város engedett és a kollégium elsze-
® Az elnyomatás idejében azonban
(1752—1792) a kollégium nevében és hatás­
ban szellemi emelkedést mutat, aminek oka 
abban rejlik, hogy ez időre esik oly híres 
tanárok működése, mint Szilágyi Sámuel, 
Hatvani István, Sinay Miklós. Az ők idejé­
ben több, mint 4000 deák látogatta évenként 
a kollégiumot.

Az 1791-ik évi XXVI. t.-c. és a budai 
református zsi at nagy és kedvező változást 
hozott be a főiskolába. A zsinati vég'és sze­
rint ugyanis a főiskola legfőbb igazgatása az 
egyház kerület kezébe ment át Itt kezdődik 
aBmai állapot. A debreceni reformá'us egy­
ház kezében a helyi felügyelőség maradt 
meg. Az átalakulás intézője Domokos Lajos 
főbíró volt, aki igen sokat tett a főiskoláért. 
Az ő kezdeményezésére állítottuk fel ezelőtt 
1798 ban egy uj tanszéket a rendszeres filo­
zófia tanítására, ugyszinte az első jogi tan­
széket 1800-ban. A jogakadémia itt vette 
kezdeté'. Uj tanszék.

A 19-ik század a rohamos fejlődés kora 
a főiskolára nézve. A tudományok művelé­
sére tanszékek keletkeztek. Csehszombati 
József orvos alapítványával a vegytani tan­
szék, kapcsolatban a növény és ásványtan­
nal megnyílt. ......

A neveléstan uj tanszéket kapott az 
1825-ik évben, a magyar irodalom 1831-ben. 
Majd a theológia fejlesztésére az egyházke­
rület megalapította a gyakorlati lelkipásztor- 
kodás és egyházszónoklati tanszéket 1844-ben 
s 49-ben a jogtudományok szélesebb műve­
lésére megnyílt a 11-ik tanszék. Szártóry 
Imre földbirtokos alapítványával 1852-ben 
megalakult a 12-ik tanszék. Ez volt a leg­
áldásosabb alapítvány, mert ma már három 
tanszék kiadásál fedezi 14 480 koronával.

Az 1848-ik év után nagy mérvű válto­
zásokon ment keresztül a főiskola. Szoboszlay 
Pap István debreczeni lelkész és superinten- 
dens hatalmas felhívó szózatában adakozásra 
buzdította az iskola minden barátját és az 
egész egyházkerületet, nehogy a követelt át­
alakítás nélkül nyilvánossági jogát elveszítse 
a főiskola. Az eredmény nem maradt el, mert 
a gimnázium alapjára 43,223 forint tőke és 
5448 forint évi járadék, a jogakadómiára pe­
dig 38,240 forint tőke lett megajánlva. A deb­
reczeni egyház két tanár fizetését vállalta el, 
Debrecen "városa pedig óvj áradókot rendelt, 
melyet 6642 koronában ma is áa. így aztán 
megnyílhatott a nyolc osztályú gimnázium 
12 uj tanszékkel és szervezte tett a jogaka­
démia 4 jogtanárral 1853-ban. A theológiai 
szak is gazdagodott; a negyedik tanszék ; 
egyháziörtóueti és az ötödik; ó-szövetsógi 
irásmagyarázat 1884-ben rendszeres lett. Egy 
erőteljes uj Aga is keletkezett a kollégium­
nak a tanitókópzó'-intózetben, mely a nevelési 
tanszékből fejlődött.

A magyar közoktatási minisztérium 
1874-ben az állami jogakadémiák uj szerve­
zeti szabályait alkalmazkodás végett meg­
küldte az egyházkerülethez. Uj áldozatokra 
volt szükség és hat jegi tanszékre. A meg- 

1 növekedett Szártori-alapitványra hárult két 
uj jogi tanszék fentartása. Debrecen városa 
elvállalta a büntetőjogi tanszék fedezetét. — 
Ily módon 1875-ben megnyílt a teljes jog- és 
államtudományi kar. Az ezeréves fennállás 
ünnepén a millénium örök emlékére a város 
törvényhatósága újra két tanszéket, a 7-iket 
és 8-ikiit megalapította.

Kiépítésre várt ezek után bölcseleti 
szak 1891-ben Budapesten tartott országos 
zsinat a bölcseleti fakultásnak Debrecenben 
való létesítését közadakozás utján óhajtotta

elérni. Csakhamar megindultak az adakozá­
sok, melyben újra Debrecen városra járt elől 
a millóniumi két tanszók-alapitással.

Az egyetemi mozgalom.
Zsinati meghagyásra a mozgalom a 

debreceni egyetem felé Debrecenben indult 
meg. 1893-ban egyhangú határozottal hatá­
rozta el a város közönsége az egyetem léte­
sítését. 1906. évi november 29-ón tartott bi­
zottsági közgyűlés pedig kimondta, hogy a 
debreceni egyetemet a nagy ügyhöz méltó 
áldozattal megvalósítani akarja. Ezen okból 
Weszprémy Zoltán főispán elnöklete alatt 
egyetemi bizottságot küldött ki, hogy az a 
főiskola főhatóságával lepjen érintkezésbe és 
részletes munkálatot dolgozzon ki a debre­
ceni egyetem felállítására vonatkozólag. A 
bizottság feladatának megfelelt s munkálatá­
ban kimutatta, hogy Debrecenben az állam 
nagyobb megterhelte', óse nélkül biztosítható 
a teljes, négy karú egyetem.

A munká'at alapeszméje az, hogy az 
intézetek elhelyezésére szükséges, részletesen 
kimutatott épületeket a város adná. Az egye­
lem alapjául a ref. egyházkerület jogi és 
bölcsészeti tanszékei szolgálnának. A többi 
tanszék felállításáról s az egyelem fenntartá­
sáról az állam gondoskodnék. A város tör­
vényhatósági bizottsági közgyűlése 1908. évi 
március hó 26-án az egyetemi bizottság in­
dítványát el is fogadta.

A memorandum befejező soraiban a 
debreceni főiskola jelentőségét és fontosságát 
fejtegeti, ismerteti a kollégium gyűjteményeit 
és intézményeit s Debrecen város kulturális 
intézményeit, hivatkozik azon szolgálatokra, 
melyeket a kollégium a magyar kultúra ér­
dekében tett s melyek egyenesen kötelezik 
Debrecent a főiskolának tovább fejlesztésére 
s végül kéri a minisztert és a képviselóhazat, 
hogy a debreceni egyetem létesítését elhatá­
rozva, az egyetem előmunkálati költségeinek 
fedezéséről már az 1909. évi költségvetésben 
történjék gondoskodás.

1908 június 7.

A sssfaltbur kólát 
a debreceni utcákon.

A csatomuzás után.
(Saját tudósitónktól,) Debrecen 

város legutóbbi törvényhatósági köz­
gyűlése tudvalevőleg megadta a 
városi tanácsnak n felhatalmazást a 
csatornahálózat kiépítési munkála­
tainak megkezdésére. Ezzel és a 
vízvezetéki müvei, e két nagy fon­
tosságú egészségügyi létesítménnyel 
Debrecen város a fejlődésnek uj, 
nagyszerű örvényére lép.

A város csatornázásával azon­
ban karöltve fog járni az^ utcák 
aszfaltburkolásának a kérdése is. 
Mert afelett vitatkozni sem lehet, 
hogy a csatornahálózat kiépítése 
után a Piac- és a főbb mellékutcá­
kon a kőburkolattal szakítani kell 
és a nagyobb és fejlődni akaró váro­
sok példájára az aszfaltburkolatra 
kell áttérni. ,

Az aszfaltburkolat, igaz, drágább 
a kőburkolatnál, de mérhetetlen 
előnnyel bir afelett. — A Magyar 
Aszfalttársaság, mint ismeretes, ba­
rom évvel ezelőtt aszfalt comprime- 
val burkolta ki a Kossuth-utca ele­
jét s ez a burkolat fényesen be 
is vált.

Tudjuk, hogy Aczél Géza, varo­
sunk agilis főmérnöke, javaslattal 
fog annak idején előállni az utcák 
uj burkolása ügyében. A főbb utca- 
vonalakon, de legelőre legalább w 
az állomástól a Margit-fiirdőig bi­
zonyára a főmérnök is aszfalt bur- 
bolatot tervez, mert hisz Debrecen­
nek elsőrangú egészségügyi érdeke,

n "■$
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amellett, hogy nagyvárosias jelle­
ghez tartoznék az aszfaltburkolat 
behozatala. — Csak így van remé­
nyünk arra, hogy a vízvezeték és 
csatornázás segélyével végleg el fog 
tűnni Debrecen utcáiról a tüdőt
emésztő-por. ,

Abban az esetben pedig, ha a 
főbb utca vonalakon aszfaltburko­
latot fog a város létesíteni, az ut­
cák mostani kőburkolata fel fog 
szabadulni és fel lehet majd hasz­
nálni azokat a külsőbb utcák egy 
részének burkolására, mert a csa­
tornázás után ezekre is rá kerül 
a sor.

Egyesület.
A debreceni gazdakör közgyűlése.

i debreceni gazdakör alapszabályai vissza­
érkeztek a belügyminisztériumtól azzal, hogy 
rajta három módosítást eszközöljenek. x Erre 
való tekintettel, a kör elnöksége folyó hó 
11-én, csütörtök délután 7 órára a kör nagy­
termében közgyűlést hiv össze, mely foglal­
kozni fog a miniszter leiratával, a gazdasági 
egye.-ület átiratával és az uj tagok felvételét, 
házirend alkotását eszközli.

Haltenyésztő vállalat 
Debrecen határában.

A földmivelésügyi miniszter tá­
mogatásával.

(Saját tudósítónktól.) Bálint József és 
Ehrenfeld Hermann bagaméri lakosok, vala­
mint társaik aláírási ivet és tervezetet bo- 
csájtottak ki huhenyósztő és értékesítő válla­
lat létesitésére. A ló;esitendő halastó loü 
holdra terveztetik és Ál mosd határában folyó 
„Kékkálló“ mentén lenne.

A földmiveiósügyi miniszter által kikül­
dött szakközeg az elöntendő területet nem­
csak alkalmasnak találta, hanem oda nyilat­
kozott, hogy azt már maga a természet is 
úgy alkotta, miszerint aránylag kévés költ­
séggel elkészíthető.

Az országos halászati felügyelőség pe­
dig a „Kekkáló“ vizét, mely állandóan 
fo yik, édesvízi halak tenyésztésére elsőran­
gúnak találta. .

A földmivelésügyi kormány a szüksé­
géit munkaiatok vezetéséhez saját költségén 
küld mérnököt, a tervezet és költségvetést 
pedig már a nevezetteknek leküldte.

Ezen elvitathatatlanul biztató és elő­
nyös körülmények arra indították a tervező­
ket, hogy részvény társaságot alapítsanak s 
igy a költségekhez szükségelt 120,000 koro­
nát egyenkint 50 korona névértékű részvé­
nyek kibocsájtása és eladása által hozhassák 
Ö8SZ6

Ennek a vállalatnak létesítése Debre­
cenre nézve igen előnyös, amennyiben a vál­
lalat minden nap friss hullai látná el a 
várost. A terv szerint különben Debrecenben 
egy tartályt állítanak fel, melybe minden 
nap friss halszállitmáuyí hoznának be Al- 
mosdról, amely mindössze 34 kilométerre 
van Debrecentől. A vállalat iránt Debrecen 
pénzügyi köreiben nagy érdeklődés nyilvá­
nult meg.

Sokért nem adnám, ha tudnám,
ki venné át tőlem a kellemetlen hurutot. 
Átvenni ? Ezt ugyan senki sem teszi meg. 
De miért nem győzi inkább le ? Fáy valódi 
szódéni ásvány-pasztillája határozottan fényes 
lehetőséget ad arra, hogy még a legmakacsabb 
hurutot is alaposan elkergesse és ezt a lehe­
tőséget önnek is fel kellene használnia. Egy 
kísérlet semmiesetre sem drága, mert egy 
skatulya, amelyet minden gyógyszertar­
ban, drogériában és ásványvizkereske- 
dósben megvehet, csak 1 K 20 fill, kerül.

Főraktár Debreezenben Jósa és Jéna 
drogueria.

Riport a temetésről.
(Magyar! Kálmán temetése.)

A fél város if ja, nagyja 
Szépen eltemette,
Százak szeme megkönnyezte,
Száz cigánynak hegedűje 
Zokogott felette.

S mindezeket nem hallottam,
És mindezt nem láttam,
Pedig némán eltűnődve:
Mindeneket szép sorjában 
Véges végig vártam.

. . . Én csupán egy dalt hallottam,
Egy csodás nagy nótát,
A mihez egy müvész-lélek 
Legutolsó szívverése 
Diktálta a kótát.

Ott született ez a nóta 
— Voltakópeu álom, —
Az utolsó éjszakában,
Hogy gyilkos láz fojtogatta 
A halálos ágyon.

. . . Körülötte gyászos, néma 
Vigasztalan csend ült . . .
Egyszer csak a vak homályban 
Titokzatos szivszaggató 
Nóta hangja csendült.

És mikor a nótás hangok 
Lágyan felé szálltak,
Rájuk ösmert a haldokló:
Hegedűje most búcsúzott 
Hogy örökre váltak.

Hej 1 ha ezt a csuda-nótát 
Le tudnám én Írni,
Vagy az a nagy müvószlélek 
Úgy, mint utoljára érzett 
Dalba tudnám sirnil?

Pedig zsong-bong a lelkemben 
Itt a temetésen 
S száz hegedű száz nótája 
Nem ér annyit, mint az az egy 
Búcsúztató nékem.

Zéta.

déglfis ipartársulata kérelmére, a szegedi 
vendéglősök ipar társulata április hó 30-án 
tényleg megtartotta. Azonban oz éppenséggel 
ne n volt titkos, csak bizalmas természetű és 
azon húsz meghívott vidéki váras_ vendéglős 
ipartácdulata kozzül tizenkettő képviseltette 
is magát. Az ülésnek egyedüli tárgya annak 
a módnak a megbeszélése volt, hogy miként 
kell a pincérmozgalrunk ügyet az egész or­
szágban a pincér-munkások exisztencionalia 
érdekeire való tekintettel egyöntetűen és he­
lyesen kezelni. Hogyan kell visszaállítani a 
mindkőt félre egyaránt kívánatos és példás 
bakót és megóvni a pincér-munkásokat a 
magukat úri módon kitartó izgatóktól.

Az értekezletnek ez volt az egyetlen 
célja. És a határozat is ilyen tendenciájú 
volt, amennyiben mindössze abban állapod­
tak mag a jelenvoltak, hogy a vidéki ven­
déglős ipartársulatok egymással bizalmas 
érintkezésben maradnak ezután ős az egy­
öntetű eljárás foganatosítására központot je­
löltek ki.

Hogy a vendéglősöknek, mint nagy 
tőkebefektetéssel és kockázattal dolgozó ipari 
vállalkozóknak, miért nem lenne szabad bi­
zalmas értekezletet tartani egy elfajuló ügy 
tisztességes ős emberi szanálásra és miért 
kell azt hólyagként gőzerővel felfújni: bizo­
nyára sokan nem tudják megérteni.

Teljes tisztelettel 
Cserzy Mihály.

A pincérmozgfalom és 
Debrecen.

Mi történt a szegedi gyűlésen ?
(Saját tudósitónkól) Ismeret: s az az 

izgult hangulat, mely a budapesti vendéglős 
és8kávés pincérek közt uralkodott. Lelketlen 
izgatok munkája volt ez, a nélkül, hogy a 
munkaadót; okai lettek volna a dolognak. A 
mozgalom hullámai kihatottak a vidékre is 
s a debreceni pincérek érdeklődéssel kísérték 
figyelemmel a budapesti eseményeket. De 
hát rögtön belátták az üzleti alkalmazottak 
eme értelem és józan gondolkodás dolgában 
elsőrangú tagjai, hogy az izgult hangulatra 
semmi ok sem volt. Egyeükent pedig a bu­
dapesti pincérek is tudaiara ébredtek annak
s ott is eisimuit a dolog.

Egy szegedi gyűlésről, — melyen Lob- 
jpcen kávésai, vendéglősei is képviselve 
voltak, a való tényeknek meg nem felelő 
hires,telesek kürtő töket világgá az izgatok

Eire vonatkozólag most a köve kező 
levelet kaptuk Szegedről:

Mélyen tisztelt Szerkesztő Úri Igen 
szépen kérem, kegyeskedjék alábbi soraim­
nak b. lapja holnapi számában helyt adni.

Á fővárosi és a vidéki lapok egynéma- 
lvikébeu az volt megírva, mintha a vendég­
lősök titkos gyűlést tartoitak volna Szege­
den, melyen a pincéreknek adott több-keve­
sebb előnyöket akartak visszavonni, vagy 
pláne már vissza is „csikarták .

Nehogy ez a hir kellemetlen visszhan­
got keltsen és esetleg üszköt dobjon a békés 
emberek közé, mint a szegedi vendéglősök
ipartársulatának titkára, aki ama bizonyos
titkos“ evülósen hivatalosan jelen voltam, 

kénytelen vagyok a szegedi vendéglősök hu­
mánus érzelmeinek és eljárásának védelme, 
valamint az el nem ferdíthető -gazság okáért 
kijelenteni, hogy sem a
av.U szabadnapról, sem a fizetésről, som iu 
étkezésről, sem egyáltalán olyan J°Kokról> 
melyek a pincérkart, mint magyar munkáso­
kat il étik meg, szó sem volt.

Az értekezletet, -öbb vidéki város ven-

Szinház,
Zilahy Gyula társulata állandóan 

telt házak előtt játa#k Nyíregyházán. Pén­
teken a Szultán mintaszerű előadásának volt 
nagy sikere a címszerepben Zilahynéval. 
Tetszettek Zsigmondy Anna (Roxelánj Fehér 
Olga, Gerő Ida, Horváth és Ligeti. Torma 
Zsigát szép hangjáért dicsérik a lapok. Teg­
nap zsúfolt ház előtt folyt le a Gyermek c. 
darab premiórje. Különösen Ternyey Lajos, 
Lukács Juliska, Beregi Ernő, Báthori Mária 
arattak zajos tapsokat.

Czobor (Brischa) Gyulát a debre­
ceni fiatal színészt, ki most végezte a színi 
iskolát s ki a szini növendékek debreceni 
klaszikus előadásain nagy sikert aratott, a 
Király színház igazgatósága szerződtette 3 
esztendőre.

A debreceni yzinház díszletei a ¥ig- 
operában. A Zilahy Gyula tulajdonát ké­
pező Ember tragédiája díszleteit hosszabb 
időre kikölcsönözte s részben kirestaurálta a 
Mópszinház—Vigopcra. A gyönyörű, nagy ér­
tékű Esztcrházy díszletek alkalmazásával ke­
rül színre a színházban Madách hatalmas 
alkotása.

Debreceni szinósziekola Solymosi 
Elek szinószislcolai igazgató ma délután Deb­
recenbe érkezett, hogy megkezdje a színész- 
iskolái beírásokat. Jelentkezni lehet Szent- 
Anna-utca 22. sz. alatt délelőtt 10—12 és 
délután 3- 6 óra közt. A beiratkozások egye­
lőre csak o hó 15-ig tartanak.

Sanatogéii.
Az összes művelt államokban több 
mint 5000 orvostanár és orvos 
ajánlja, mint a legkiválóbb erősítő 
===== és felfrisitő szert -------—

ErSáti a testei, ídá ai ilegskob.
Kapható gyógyszertárakban és dro- 
euóriákban. Képes ismertető füzetet 
incven és bérmentve küld Bauer és 8y Tsa, Berlin SW. 48. 1265
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orszígo: kongresszusa Debrecenben
A kongresszus programmja. Debrecen vendégei

Üdvözöljük a pénzintézeti tisztviselők­
nek Debrecenben, junius 7-én és 8-án meg­
tartandó országos kongresszusát.

Ez a kongresszus a pénzintézeti tiszt­
viselőknek nem csupán egy részét, de egész 
tömegét gyűjti egybe tanácskozásra és már 
c jellegénél fogva is kimagasló esemény lesz. 
De még inkább kidomborodik a kongresszus 
jelentősége az által, hogy tárgysorozatába az 
évek hosszú során át vitatott kérdések nagy 
részét Mvette és ekként hivatva van a pénz­
intézeti tisztviselők egész táborában e kér­
dések megoldása iránt nézeíegységet al­
kotni.

Megvagyunk győződve arról, hogy hazai 
pénzintézeteink túlnyomó nagyrósze szintén 
örömmel üdvözli a kongresszust és érdeklő­
déssel néz annak határozatai elé. — A pénz­
intézeteknek eminens érdeke, hogy képzett, 
szorgalmas, megelégedett tisztviselőik legye­
nek, akik teljes buzgalommal, odaadással 
szolgálják az intézet érdekeit, E felfogás ál­
talánosságában bízva, hisszük, hogy a kon­
gresszuson megállapítandó jogos kívánalmak 
a pénzintézeteknél figyelembe vételre talál­
nak, hogy pedig c kívánalmak méltányosak 
lesznek és nem hágják túl a lehetőség ha­
tárát, az iránt teljes biztosítékot nyújt a pénz­
intézeti tisztviselők nagy intelligenciája és 
hazafias érzülete.

Az egész ország pénzügyi körei nagy 
érdeklődéssel néznek a kongresszus és annak 
eredményei elé, annak biztos tudatában, 
hogy a kongresszus lefolyása mindenkit meg 
fog győzni arról, hogy Magyarország pénz­
intézeti tisztviselői méltók ama bizalomra, 
melyben őket pénzimézateink részesítik és 
arra a tiszteletre, melyet irántuk a nagy- 
közönség tanúsít. A kongieaszus kétségkívül 
öregbítői fogja érdemeiket és tanúságot fog 
termi úgy kivaló szakképzettségükről, vala­
mint magas fokon álló műveltségűkről es 
szerénységükről.

Az ország szeme most a nemzetvagyon 
egy tekintélyes részének őrei, a pénzintézet! 
tisztviselők felé néz és a nagy közvélemény 
bizonyára szeretettel, teljes bizalommal fogja 
támogatni a pénzintézeti tisziviseiők ama 
törekvéseit, melyek az országos kongresszu­
son kifejezésre jutnak.

A város főbb útvonalain mindenütt 
nemzeti szinü zászlók hirdetik a kongresszus 
napját. Tegnap délután külön vonatokkal 
érkeztek Debrecenbe az egész országból a 
kongresszus tagjai. Az előjelekből helve a 
kongresszus minden tekintetben impozáns lesz.

A kongresszus programmja.
A kongresszus a városháza nagytermé­

ben fog lefolyni, amelyet erre az alkalomra 
nemzetiszinü drapériákkal diszitettek föl. A 
két napra tervezett kongresszus tárgysorozata 
a következő:

WOS junius /-ón (pünkösd vasárnap).
Délelőtt 10 órakor ; A kongresszus meg­

nyitása. 1. A kongresszus tisztik rának meg- 
választása. 2. A kongresszus előzményei. 
Előadja Gzira Endre. — 8. Pénzintézeti nsz'- 
visolők jogviszonyainak rendezése. (Állás- 
foglalás az ipartör vény javas atával szemben). 
Előadó dr. Hantos Etomer, a Magyarországi 
Pénzintézetek. Országos Szövetsége főtitkára, 
lvoreiereusek : Kozma Ferenc, a Dólmagvar- 
országi Oazdasngi Hank Temesvár, főtiszt- 
viselője és Oá bor Zsigrnond, az Ui vidéki 
takarékpénztár könyvelője. -4. Pénzintézeti

. tisztviselők nyugdíjügye. Előadó Hajduczky 
j József, a Dévai takarékpénztár vezórigazga- 
í tója. Koreferensek Glückemann Miksa, a 
j Krassói takarékpénztár (Lugos) jelzálogosz- 
i tály főnöke és Csizmadia Sándor, a Jászvi- 
[ dóki takarékpénztár (Jászkisér) főkönyvelője.
! — 5. Pénzintézeti tisztviselők választott bi- 
j rósága. Élőadó dr. Hoványi Géza, a Nagy- 
! várad! takarékpénztár ve érigazgatója. Ko- 
j referensek Dusbaba Vilmos, az Aradi ipar- 
i ős népbank békéscsabai fiókja vezertitkára 
1 és S/.tumorai János, a Temesvári takarék­

pénztár titkára.
Délben 2 órakor diszebód a Bika-szálló 

nagytermében. Este pénzintézeti bál a Do- 
bos-pavil!onban, a pénzintézeti tisztviselők 
létesítendő nyugdíjintézménye javára.

: 1908 junius 8-án (pünkösd hétfő)
1 Délelőtt 10 órakor: 1. Pénzintézeti 
I tisztviselők szervezkedése. Előadó Taubner 
í Vilmos, a Pesti magyar kereskedelmi bank 
I tisztviselője. 2. Pénzintézeti tisztviselők szak­

képzése. Előadó Blaskovich Ferenc apát- 
kanonok, a Délmagyarorsrégi gazdasági bank 
elnökigazgatója. 3. Pénzintézetek kliringfor- 
galma. Előadó Krocsnk Károly, a Magyar 
pénzintézetek központi hitelbankja ügyve- 

, zető igazgatója. 4. Pénzintézetek fúziója. 
Előadja dr. Katona Lajos, a Magyar pénz­
intézetek központi hitelbank revizora.

Délben 2 órakor diszebéd a Bika-szálló 
nagytermében.

Délután: Kirándulás a Nagyerdőre. 
Részvétel a debreceni pünkösdi népünne­
pélyen.

A kongresszus előkészítése.
Hoss/u hetekig tartó, nehéz, fárasztó 

munkát igényelt a kongresszus előkészítése. 
A kongresszus rendezésével megbízott in­
téző bizottság, élén Fisch Lajossal, az Álta­
lános Takarékpénztár vezérigazgatójával, aki 
állandóan, lankadatlan lelkesedéssel, farad- 
hatatlan munkássággal végezte az előkészítő 
munkálatokat már idejekorán szétküldte a 
megnivókat s nyomban rá az ország minden 
részéből seregestől érkeztek a bejelentések. 
A bejelentési lapokkal egyidejűleg folytak be 
az egyes pénzintézetek adományai, igazolá­
sául annak, hogy a pénzintézetek is a tiszt­
viselőn. mozgaima mellett foglalnak állást, 
azt helyeslik s törekvéseikben pártfogolják.

A bejelentések leírása után az intéző 
bizottság ugyancsak Fisch Lajos igazguó 
veze ésu alatt elszállásolta a bejelentett ven­
dégeket, mindenkinek külön levélben kül­
dötte meg a vasmi kedvezményes jegy vál 
msara jogosító igazolványt s lakásuk címét. 
Ennek a pontos ' munkának köszönhető 
azutan, hogy a vendégsereg megérkezésekor 
te i.mi zavar nem volt, az elszállásolás a 
legnagyobb rendben megtörténhetett.

A vendégek; érkezése.
A péntek éjjeli vonattal érkeztek a leg­

első vendégek, ügy ennél, mint a többi vo­
natoknál is a fogadó bizottság tagjai fogad­
ták őket. — De a vendégek zöme, mintegy 
300-an a tegnap este 7 órakor ideérkezett s 
Budapestről kiindult külön gyorsvonaton ér­
kezett meg. A pályaudvar külön várótermé­
ben várták őket debreceni kartársaik s itt is 
Fisch Lajos elnök üdvözölie a vendégeket.

A hatalmas vendégsereg helybeli kar­
társaik kalauzolása mellett jöttek be a vá­
rosba. S ugyancsak kellemesen érintette őket 
az a figyelmesség, mely tiszteletükre a főut­
cák házait lobogódiszbe vonta. De azután is 
minden vonattal érkezett egy sereg vendég’ 
mindannyiszor ünnepélyes fogadtatásban ré­
szesítették őket.

Az ismerkedési estély.
Este 8 órára zsúfolásig megtöltötte a 

Bika szálloda nagy éttermét a vendégek ha­
talmas tömege. Nagyon sokan a családjukkal 
jöttek el a, kongresszusra s ií>y hölgyek is 
szép számmal voltak jelen. Kis Béla zene­

kara a hagyományos Rákóczy-indulóval ve­
zette be az ismerkedési estélyt. Nagyon sok 
róni jóbarát, iskolatárs találkozott itt s a régi 
barátságok felelevenítésének eredménye lett 
aztán, hogy az ismerkedési estély — reggelig 
tartott.

Az összes vendégek résztvettek az is­
merkedési estélyen. Ott láttuk a vendégek 
között Leitner Zsigmondot, Dr. Eber Antalt 
Hajducsky Józsefet, Dr. H mtos Elemért, Dr! 
Hoványi Gézát. Dr. Katona Lajost, Krotsák 
Jánost, Leib Vilmost, Lovász Nándort, Dr. 
Betónyi Pált, Markovits Gyulát. Galántai 
Nagy Sándor dr.-t, Dr. Rovo Jenőt, Szász 
Jánost, Taubner Vilmost és még nagyon sok, 
a magyar pénzügyi életben tevékeny részt 
vevő pénzintézeti korifeusokat..

A kongresszus mai napja.
Ma délelőtt 10 órakor veszi kezdetét a 

kongresszus, a melyet Fisch Lajos elnök fog 
megnyitni. Ezután Wcszprémy Zoltán főis­
pán a kongresszus védnöke üdvözölni fogja 
a vendégeket, majd áttérnek a tisztikar meg­
választására s a tárgysorozat többi pontjai­
nak tárgyalására. Előreláthatólag 2 óra lesz 
akkor, mire a kongresszus első tárgyalási 
napját elvégezik, azután pedig társasebédhez 
ülnek. E társasebédet á^vendégek tiszteletére 
rendezik s a menu kártyából ítélve 5 óra 
lesz, mire asztalbontásra fog kerülni a sor.

Este kabaré előadás lesz, mely a pénz­
intézeti tisztviselők kongresszus alkalmából 
rendezendő táncmulatságot fogja bevezetni. 
A kabaré pünkösd vasárnapján este 8 óra­
kor kezdődik, a belépő dij személyenként 
8 korona, családjegy 8 korona, lesz. A Do­
bosban fog lezajlani úgy a kabaré, mint a 
táncmulatság is. A kabaré műsora itt követ­
kezik : 1. Nyitány. Előadja: Magyari testvé­
rek, Rácz Károly és fiai és Kiss Béla zene­
kara. 2. Kongresszus után. Bohózatos jelenet, 
irta Pavlovits Sándor. Személyek: Rausnitz 
Mór bankigazgató,***, Latoffy Pepi gyakor­
nok***. 3. Fényes Annuska begedüjátóka.
4. Zilahy Gyula tréfás jelenete. 5. Hahnel 
Aranka monológja. 6. Hajdú István gordon- 
kajátóka, dr. Ujfalussy Géza zongorakiső- 
retóvel. 7. Ének és tánc. Előadja Fényes 
Annuska, Fényes Endrénó úrnő zongoraki- 
sérete mellett. A zongorát Szendrő Sándor 
engedte át.

A kongresszus második napja.
Holnap délelőtt ugyancsak tiz órakor 

kezdődik a kongresszus második napja. A 
mint ezt a tárgysorozatból is látható, szak­
előadások tartásával igyekeznek az érdeklő­
dést a második napra fenntartani, ami az 
előjelekből ítélve sikerülni is fog.

Délután kirándulás lesz a Nagyerdőre, 
ahnl magyaros ebédet esznek a vendégek, 
este pedig szótutaznak az ország minden vi­
dékére s bizonnyal a legszebb emlékeket 
viszik magukkal Debrecen városából.

Sport
Az ügetőversenyekre az Urkocsis 

Egylet rendes tagjai (az alapitó tagoknak a 
jelvény szolgál belépti jegyül) belépti jegyül 
szolgáló tagsági jegyeiket átvehetik Kasza- 
nyitzky Andor főtéri üzletében. — Páholy 
jegyek a mai naptól kezdve Békés Lajos úri 
divat üzletében kaphatók.

Vadászok figyelmébe. A vadászok 
adójára vonatkozólag vesszük a következő ér­
tesítést : A vadászatra alkalmas fegyverek 
megadóztatása céljából (Vároház 30. szoba) 
junius hó folyamán mindenki köteles bejelen­
tést tenni. Ezen bejelentést követőleg telje­
sített fizetés az 1908—909. adóév, vagyis 
1909. évi julius hó 31-ig leend érvényes. Vadá­
szati jegy elnyeréshez szükséges bejelentési 
lap a polgármesteri hivatalban nyerhető s a 
vadászati adó a fegyveradóval együtt a kir. 
adóhivatalnál fizetendő.
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Fordulat a horvát po­
litikában.

Bauch tárgyalása].
(Főváorsi tudósitónktól.) Beavatott ér­

tesülésünk szerint jelentés változások várha­
tók a legközelebbi időben a horvát poétiká­
ban. A horvát bán tudvalevőleg napokon 
keresztül Budapesten tartózkodott es ma 
délelőtt audenoian jelent meg Schönbrunnban 
a király előtt.

Rauch Pál báró minden egyes alkalom­
mal hangoztatta, hogy gazdasági ügyekben 
tárgyal a magyar kormánnyal, nem politika 
miatt. Ez igy is van, tényleg csupa gazda­
sági, pónügyi, közlekedési kérdést, beszéllek 
meg. Mindennek azonban igen jelentős poli­
tikai háttere van.

A gazdasági vívmányok révén akar most 
a horvátországi kormányzat a néphez hozzá­
férni és politikai sikereket elérni. Nemsokára 
nyilvánosságra hozzák ama nagy gazdasági 
reformok terveit, amelyeket Rauch báró há­
rom napos budapesti tartózkodása és mai 
bécsi audenoiája alkalmával megállapított.

Valóságos beruházási programra lesz ez, 
a magyarhoz hasonlato's. A terv természete­
sen rengeteg sok áldozattal jár.

És beavatottak véleménye szerint ennek 
ellenére — a horvát politikusok izgatásai 
miatt — kétséges az eredménye.

Feljelentés a rendőrség ellen.
Panasz a belügyminiszterhez.

Városi fogaton utazott-e a párt- 
titkár.

„Erélytelen a főkapitány !“

Bepanaszolják még, hogy mióta a csend- 
őrséget .visszavonták, a rendőrök nem képesek 

í a sztrájkotokat a terrorizmustól visszatartani, 
I úgy, hogy a csendőrség visszavonásától azá- 
I mitott; harminchat óra alatt két dolgozó 

munkást is megvertek a sztrájkolok. Mind­
ezeknél fogva kérik a belügyminisztert, hogy 

: tegye meg a szükséges óvintézkedéseket és 
j eminensül pedig állítsa vissza a csendőri 

karhatalmat a város utcáira.

Az építőiparosok szövetségétől tegnap­
előtt egy hosszú táviratot indítottak a bel­
ügyminisztériumba, gróf Andrássy Gyulának 
elmére. Hogy a táviratot a szövetség vezető­
sége, vagy az egyes mesterek Írták-e alá, 
azt nem sikerült meg tudnunk.

Elég az hozzá, hogy a hosszú távirat 
nem volt más, mint feljelentés a rendőrfő­
kapitány, Végh Gyula ellen. A távirat el- 
panuszolja, hogy a főkapitány erélytelen a 
sztrájkoló építőipari munkásokkal szemben s 
rendőreivel nem,képes megvédeni az idegen 
dolgozó munkásokat a sztráj kólók terroriz­
musától, akik egyremásra támadják meg és 
verik véresre a békésen dolgozókat s hogy 
a főkapitányság a békítési tárgyalásoknál a 
hatóságot kötelező pártatlanságát nem tudja 
megtartani és a bókitési kísérleteket is azzal 
kezdi, hogy a munkások hatalmi törekvéseit 
respektálja és azon az alapon próbálja a 
másik félt, vagyis a mestereket a sztrájko­
tokkal összeegyeztetni.

Párttitkár a város fogatán.
A panasz másik részében annak bizo­

nyítására, hogy a re időrfőkapitányság a 
sztrájkotokkal „paktál“ (hogy igy reprodu­
káljuk a dolgo) — eyy nagyon különös 
esetet hoznak fel. Elmondjak, hogy a múlt 
vasárnap a téglavetőben a szociálista tégla­
vető munkások gyűlést tartottak, melyen 
csatlakoztak a sztrájkotokhoz, kikkel szoli­
daritást vállaltak is elhatározták, hogy a 
sztrájkoló épitőmunkásokat a sztrájk tarta­
mára segélyezik. A gyűlésen a rendőrhatósá­
got Fehér Mihály rendőrbiztos és Vetóssy 
Béla rendőrfogalmazó képviselték, akik a 
téglavetőbeli gyűlésre a város fogatán men­
tek ki. A panasz szerint a gyűlés lezajlása 
után Vetés sy Béla visszajövet maga mellé, 
a város fogatára ültette az egyik szociálista 

1 szónokot, Handler Gyula párttitkárt és úgy 
; hozta be a városba és aztán a Piac-utcán, 

a hűvös oldaton szépen letette.
Mi a* igazság!

(Saját tudósítónktól.) A hónapok óta, 
tartó építőipari sztrájknak legújabban érde­
kes, sőt szenzációs fejleményei vannak. A 
munkaadók nagyrósze, illetve az építőiparo­
sok szövetsége nem lóvén megelégedve azzal 
az eljárással és magatartással, melyet a 
sztrájkügyben a debreceni rendőrség folytat 
és tanúsít, feljelentést tett a rendőrség, vagyis 
jobban mondva, a főkapitányság ellen a leg­
felsőbb fórumhoz, a belügyminiszterhez. Hogy 
mi lesz ennek az érdekes ügynek a folyta­
tása még ebben a pillanatban el sem gon­
dolható, annyi azonban már most is meg­
állapítható, mint már az illetékes tényezők 
meg is állapították, hogy a rendőrkapitány­
ság ellen emelt vádak nem bírnak reális 
alappal s vagy félreértésből, vagy pedig rossz 
információkból indultak ki. Az ügy részletei 
egyébként a következők :.

Eddig szól a panasz. Volt alkalmunk 
különböző helyeken informáltatni magunkat 
az ügy felől s igy nyíltan beszögezhetjük 
azt a tényt, hogy a belügyminiszterhez in­
tézett panasz nem mindenben felel meg a 
valóságnak. Az lehet, hogy a főkapitány 
erélytelen a sztrájkotokkal szemben, az ügy 
ezen részébe bele nem szólunk, annál is in­
kább, mert az nagyon kéttéges, hogy az 
adott esetben mi a békére nézve legjobban 
célravezető. Lehet, hogy a főkapitánynak az 
lebeg a szeme előtt, hogy nem akarja el- 
mórgesiteni a helyzetet és ezért nőm használ 
erősebb eszközöket a sztrájkotok fókentar- 
tására, ami nyilvánvalóan azt a látszatot 
kelti, hogy a főkapitány erélytelen.

Ami azonban azt a bizonyos párttitkár-

Tanév-zárás.
Vizsgák az elemi iskolákban.

kola I. o. 22. d. u. Eötvös-utcai leányiskola 
I. o., 23. d. e. Rákóczi-utczai leányiskola IV. o., 
23. d. u Rákóczi-utcai leányiskola III. o., 24. 
d. e. Egyházién leányiskola V. o. 24. d. u. 
Eötvös-utoaijfiuiskola ÍV. o., 25. d. e. Eötvös- 
utczai fiúiskola II. o. 25. d. u. Mester-utcai 
leányiskola I. o. 26. d. c. Bethlen-utcai leány­
iskola I—II. o.

B) A JZistemplomban : Vizsgát vezető 
lelkész: Dicsőd Jó/.séf junius 18. d. o. Egy­
háztéri fiúiskola IV. o. 18. d. u. Egyházién 
fiúiskola VI. o. 19. d. e. Csap-utcai leány­
iskola III. o. 19. d. u. Miklós-utoai leány­
iskola III. o. 20 d. e. Csapó-utcai leányiskola 
IV. o. 20. cl. u. Egyháztéri fiúiskola V. o. 22. 
d. e. Csap-utcai leányiskola 11. o. 22. d. u. 
Jókai-utcai fiúiskola II. o. 23. d. o. Jókai- 
utcai fiúiskola III. o. 23. d. u. Jókai-utcai 
fiúiskola I. o. 24. d. e. Miklós-utcai leány­
iskola I—IL o. 24. d. u. Csap-utcai fiúiskola 
IV. o. 25. d. o. Egyházién fiúiskola II. o. 
25. d. u. Egyháztéri fiúiskola I. o. 26. d. e. 
Csapó-utcai leányiskola III. o. 26. d. u. 
Egyháztéri fiúiskola III. o. 27. d. e. Egyház­
téri fiúiskola V. o.

C) Kossutli-utcai templomban : Vizsgát 
vezető lelkész: Szele György. Junius 17. 
d. u. Pacsirta-utcai fiúiskola II. o., 18. d. e. 
Csonka-utcai fiúiskola I. o., 18. d. u. Kos- 
suth-utcai leányiskola III. o., 19. d. e. Pa­
csirta-utcai fiúiskola 1. o., 19. d. u. Pacsirta­
utcai fiúiskola V. o., 20. d. e. Pacsirta-utcai 
III. o., 20. d. u. Pacsirta-utcai fiúiskola IV. o., 
22. cl. e. Csonka-utcai fiúiskola IV. o., 22. d. 
u. Csapókért! leányiskola I — II. o., 23. d. e. 
Csonka-utcai leányiskola I. o , 23. d. u. Pa­
csirta-utcai fiúiskolái VI. o., 24. d. o. Csapó­
kerti fiúiskola 1—II. o., 24. d. u. Csonka­
utcai fiúiskola III. o., 25. d. c. Csonka-utcai 
fiúiskola II. o., 25, d. u. Csonka-utcai leány­
iskola II. o., 26. délelőtt Kossuth-utcai leány­
iskola IV. osztály.

kocsikázást illeti, arra nézve már faktumok­
kal állunk szemben. Ugyanis Vetóssy Béla 
felsőbb hatósága vizsgálatot indított az 
ügyben és megállapította, hogy a rendőr- 
fogalmazó, nem hogy megkocsikáztatta volna 
a párttitkárt, hanem Handler Gyula nem is 
volt jelen azon a nevezetes gyűlésen.

Ennek a vizsgálatnak az iratait fel 
fogják terjeszteni a belügyminiszterhez, a 
kinek a döntése a panasz ügyében csak az 
ünnepek utánra várható. Hir szerint a pa­
nasz azt okvetlen maga után fogja vonni, 
hogy a csendőrhatalmat a miniszter újra 
vissza állítja a város belterületére.

(Sóját tudósítónktól.) A debrcczeni re­
formátus egyház iskolaszéke most tette közzé 
a hatósága alá tar. ózó elemi iskolák évzáró 
vizsgálatainak sorrendjét. A vizsgálatokra, 
valamint az évet záró és hálaadó istenitisz- 
teletre, a mely junius 17-én reggeli kilenc 
órakor lesz a nagytemplomban ós a kistemp- 
lomban az iskolaszék ezúton is meghívja a 
közönséget. A vizsgálatok sorrendje a kö­
vetkező :

Á) A nagytemplomban: Vizsgálat vezető 
lelkész: Jánosy Zoltán. Junius 18., d. e. 
Eötvös-utcai fiúiskola III. o., 18., d. e. Mes­
ter-utcai leányiskola IV. o., 19. d. o. Egyház­
téri leányiskola V—VI. o.. 19. d. u. Rákóczi- 
utcai leányiskola II. o., 20. d. e. Eötvös-utcai 
fiúiskola I. o., 20. d. u. Eötvös-utcai leány­
iskola II. o. 22. d. e, Rákóczi-utcai leányis-

D) Ispotályi templomban: Vizsgát ve­
zető lelkész: Könyves Tóth Kálmán. Junius 
18. d. e. Ispotályi leányiskola V—VI. o. 18. 
d. e. Ispotályi fiúiskola IV. o. 19. d. e. Víg­
kedvű Mihály-utca leányiskola V—VI. o. 19. 
d. u. Teleki-utcai fiúiskola I—II. o. 20. d. e. 
Ispotályi fiúiskola III. o. 20. cl. u. Ispotályi 
fiúiskola I. o. 22. d. e. Ispo ályi fiúiskola II, 
o. 22. d. u. Teleki-utcai fiúiskola V. o. 23. 
d, e. Vígkedvű Mihály-utcai leányiskola I—II. 
o. 23. cl. u. Homokkerti fiúiskola I—II. o. 24. 
d. e. Ispotályi leányiskola I—II. o. 24. d. u. 
Teleki-utcai fiiskola III. o. 25. cl. e. Vígkedvű 
Mihály-utcai leányiskola IV. o. 25. d. u. 
Teleki-utcai fiúiskola IV. o. 26. d. e. Víg­
kedvű Mihály-utcai leányiskola III. o. 26. 
cl. u. Homokkerti leányiskola I—II. e 27. 
d. e. Ispotályi leányiskola II—IV. o.

E) Az oratóriumban: Vizsgát vezető 
lelkész: Orosz István tanitőképezdei igaz­
gató. Junius 21. cl. e. Gyakorló-iskolu I—VI. o.

A vizsgálatok kezdete délelőtt 9, dél­
után 4 órakor.

Magyar! Kálmán temetése.
Zenés búcsúztatóval.

(Saját tudósítónktól.) Hiába úgy, mint 
n bohém-világ senki sem tucl temetni. Párját 
ritkitóan megható volt a Magyari Kálmán 
tegnap délutáni temetése, a mint ez egyéb­
ként előrelátható is volt. Tengernyi néptömeg 
gyülekezett a nagy magyar cigánymüvósz 
vógtisztessógtótelóre a gyászháznál, a Teleky- 
utcán, Petőfi-téren ós Deák Fercnc-utca tor­
kolatánál. Legalább is 100 cigányzcnósz Iái­
dig feketében a Telegdy féle fürdőépület előtt 
csoportosult. Mindenik a maga hangszerével.

Az előkelő közönség feltűnően nagy 
számban képviseltette magát, különösen a 
zenekedve’ő világ Weszprémy Zoltán főis­
pánnal élén, aki maga is nagy zenebarát. Ott 
láttuk a városi tanács több tagját s általá-

Tavaszi cipő különlegességekben FI FFIIRFIM és KI FIM
A legolcsóbb árban szerezhetők be.-®® oipőtizietében, a. nagytöasd.® mellett.nagyválaszték.
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ban mindazokat, akik az elhunytban érdeme 
szerint megtudták becsülni a kiváló miivés t, 
A cigányzenészek belegsególyző pénztárának 
tisztikara dr. Révy Nándor, a kávésok, ven­
déglősök ipartársulata IImi er Bertalan veze­
tésével vett részt a temetésen. Az elhunyt 
budapesti rokonsága is jelen volt, Radios Béla, 
Ráez Pali stb. stb.

A temetési szertartást Jánosi Zoltán vé­
gezte, magasan szárnyaló szép beszédben 
méltatva Mauyari Kálmán művészetét. Zoko­
gástól volt hangos az utca s alig maradt 
szem könyytclen. Szomorú dolog, de az el­
hunyt özvegye többször elájult s a jelenlevő 
Hutiray József dr. nyújtott neki orvosi se­
gélyt. ‘Jánosi Zoltán búcsúztatóját igy vé­
gezte :

A nótafának letört egyik ága 
És porba hullott sok csengő virága :
Nem, nem lehet soha felejtenünk 
E veszteséget, édes Istenünk !
Emlékeztet sok vidám^ boldog óra 
Bennünket a körünkből távozóra 
És míg borongva rá emlékezünk,
Fohászra kulcsolódik a kezünk :
A hozzád érkezőnek: Szeretet 
Óh adj kegyelmet Örök életet.

A zsoltári-ének után megindult a me­
net. Egy halottas kocsi tele volt virágos 
koszorúkkal. Elől a eigányzenószek mentek 
Bethoven gyászdalát játszva. Egész a Várad 
utcai temetőig szünet nélkül játszottak kü­
lönböző gyászdalokat. A temetésen is oly 
sokan voltak, hogy a közönség egy része be 
sem juthatott.

köstkor s majd aratás után, pl. az ujkenyéri 
urvacsoraosztáskor.

A begyült összeget móltóztassanak f. 
évi október 1-ig egyházkerületünk pénztá­
rába beküldeni „Kálvin szobrára“ cím alatt 
s gondom lesz reá, hogy azok majdan nyíl- 
vánosan is nyugtáztassanak.

Igaz tisztelettel , , ,a püspök helyett
Dicsőit József, 

egyházkor. főjegyző.
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Szobrot Kálvin Jánosnak!
Gyűjtés a református templo­

mikban.
A pünkösíi tin iepncpokon a debreceni 

és áhalában minden magyar református te Ta­
plómban gyűjtés indul meg a nagy reformá­
tornak, Kálvin Jánosnak szobrára. Kálvin 
szelleme vonul fel ma a református templo­
mokban és a hívek elé teszi u perselyt, 
melybe arra a célra szolgáló fillérek gyűl­
nek, hogy a nagy reformátornak hallhatat­
lanságai szoborban örökítsék meg.

Nagyarányú gyűjtés indul meg egyéb 
ként az egész egyházkerületben. Erre vonat­
kozólag Dicsőfi Jó séf egyhazkerületi fő­
jegyző a következő körlevelet intézte lelkész 
társaihoz:

Nagy tiszteletű lelkipásztor ur!
Konventünk a múlt (1907. évi) őszi gyű­

lésén elhatározta, hogy nagy reformátorunk­
nak. Kálvin Jánosnak (leniben, a világ összes 
református egyházai által a jövő 1908. évben, 
az ő születésének nósyszázados évfordulója 
alkalmával állítandó szobor költségeihez a mi 
magyar református egyházunk is hozzájárul. 
Fölkérem nagytiszteletü lelkipásztor urat, hogy 
c nemes és felekezeti becsületünket is érintő 
célra gyülekezetében azonnal indítsa meg a 
gyűjtést és pedig a lehető legnagyobb buz- 
gósággal, hogy a magyar református egyház 
adománya méltó legyen úgy magához egy­
házunkhoz, mint s főkópen a dicső Kál­
vinhoz.

A gyűjtést teljesítsük : 1. iskolánkban a 
gyermekek közt, a tanítók lelkes felvilágosí­
tásai kíséretében, 2. a gyülekezet tagja közt 
a presbyterek utján, a kiket lelkipásztortár­
saim lássanak el megfelelő ösmeretekkel és 
buzdítással s végre 3. a szószékről a per- 
selypónzckbcn, igy pl. most mindjárt pün-

<SÍ\ v'A. Vf >7—v tffe

teI méke a magyar pezsgőgyártásnak, melyben 
a francia jelleg kifejezetten érvényesül s mint 
ilyen a francia pezsgőket pótolni van hivatva. 
Kapható minden elsőrangú füszerkereskedés- 

ben, kávéházban és vendéglőben.

4 th, az Ispotály templomban Karácson 
András 4 th., az Ispotály templomban Ko­
csis János 4 th.

Ünnep másodnadján délután a Nagy­
templomban prédikál Karácsony András 4 
th.; a Kistcmplomban Kocsis János 4 th.; 
a Kossuth-utcai templomban Bán István 
szónior; az Ispotály templomban Sárközi 
Lajos 4 th.

Az ünnepek alatt a homokkerti ima- 
házban a templomi szolgálatot Ungvári Ká­
roly 4 th. végzi.

A róm. bath, templomban.
Ünnep első napján a róm. kath. tem­

plomban az istenitiszteletek a következő sor­
rendben tartatnak: Reggel 6 órakor sz. mise; 
7 órakor sz. mise; 8 órakor egyik kegyes­
rendi tanár a főgymn. ifjúság részére ; 9 óra­
kor az ünnepi nugymisót Gróli Ferenc pré­
post, plébáno&pvógzi segédlettel, utána sz. 
beszéd háromnegyed 11-knr a Svetits-zárda 
és az el mi iskolák növendékei jönnek szent 
misére; melyet Molnár K. Dezső h. iskolai 
igazgató mond; fél 12-kor sz. mise. Délután
3 órakor vecsernye, sz. beszéd, rózsafüzér;
4 órakor a Mária társulatnak hónapós áj ta­
tosság.

Pünkösd hétfőjén az istentisztelet sor­
rendje ugyanaz, mint első napján.

Aiz ág'oot. templomban,
Az ágost. ev. templomban az ünnep 

mindkét napján lesznek istenitiszteletek, me­
lyeket Materny Lajos esperes és Hudák Já­
nos s. lelkész végeznek.

jiirek.

Pftnkösí a templomokban,
A keresztény világ most üli a Krisztusi 

világeszmónek egyik legmagasztosabb ünne- 1 
pót, az isteni szellem ünnepét. Arra emlékez­
nek vallásos áhítattal s érzülettel az embe­
rek, amikor a Szentlélek tüzes nyelvek alak­
jában szállt alá az apostolokra s felszaba­
dította őket az emberi gyarlóság alól. — Ma 
és holnap, a pünkösíi ünnepeken a külön­
böző vallásfelekezetek debreceni templomai­
ban az istentiszteletek sorrendje a következő :

A ref, templomokban
Az ünnep első napján délelőtt minden 

templomban Úrvacsora-osztás. Ugyanakkor 
a Nagytemplomban prédikál Szele György 
lelkész, ágendázik Jánosi Zoltán lelkész; a 
Kistcmplomban prédikál Szarka Boldizsár s. 
lelkész, ágendáz k Nagy Vilmos tanitókópez- 
dei tanár; a Kossuth utcai templomban pré­
dikál ifj. Kiss Albert s. lelkész, ágendázik 
Dicsőfi József lelkész; az Ispotály templom­
ban prédikál K. Tóth Kálmán lelkész, ágen­
dázik Uray Sándor vallástanár, a Csapókert­
ben prédikál Kovács János népiskolai fel­
ügyelő, a Homokkertben Bán István szónior, 
a városi szegényházban Hajdú Zsigmondi 
püspöki titkár.

Ünnep elsőnapján délután a Nagy­
templomban prédikál Sárközi Lajos 4 th., a 
Kistemplomban Bán István szónior, a Kossuth 
utcai templomban Kocsis János 4 th., az 
Ispotály templomban Karácson András 4 th.

Ünnep másodnapján délelőtt a Nagy­
templomban prédikál Bán István szónior, a 
Kossuth utcai templomban Sárközi Lajos

Lapunk legközelebbi száma a 
piinkösti ünnepekre tekintet­
tel szerdán reggel jelenik 

meg.
— Kecskemétiek a Hortobá­

gyon A kecskeméti Gazdakör részt 
vesz a junius 14-ki hortobágyi lő- 
dijázáson, ott a gazdasági egylet, 
idehaza utánna a gazdakör vendégei 
lesznek.

— Uj távboasiálö állomások, melyek 
az ez évi áprilisi névsorfüzet kiadása óta be- 
rendeztettek a következők: 166. Klein Test­
vérek podheringi sörraktára Miklós-u. 53. 
587. Mauthner Alfréd gyógyszerész lakása 
Miklós-u, 1 603. Ipar és kereskedelmi Bank 
igazgatósága, Piacz-u. 58. 605. Lengyel Zol­
tán dr. ügyvéd, Miklós-u. 5. 606. Mauthner 
Alfréd gyógyszerész gyógyszertára, Piac-u. 
48. 610. Rose Dezső ékszerész Piac-u. 55. 
614. Cz-glódy Mihály dr. vármegyei főügyi sz 
sestakerti nyaralója. 617. Glück és Rosner fa­
kereskedő Piacz-u. 79. 624. Gábor Jenő dr. 
ügyvéd, Piac-u. 28. 628. Debreceni Gazdakör 
Csapó-utca 10.

— MenyAsszonyok—vőlegények. Az
elmúlt héten a debreceni állami anyakönyvi 
hivatalban a következő eljegyzéseket hirdet­
ték ki: Radó Andor Tafler Vilmával. Biczó 
József Bakóczky Ilonával, Gaszner Béla Vá­
mos Stefániával, Nagy Antal Nagy Margit­
tal, Tóth Imre Katona Juliánnával, Kiss Sán­
dor Balázs Eszterrel, Dr. Hajnal Dezső Ró- 
zenfeld Esztivel, Tóth István Mezei Zsuzsan­
nával, Tilk Károly Resán Annával.

— Menetrendváltozás a Debrecen— 
Tißzalöki vonaton. Folyó évi junius 15-től 
kezdve a Debrecen—Tiszalöki vonalon köz­
lekedő és jelenleg Hajdúnánásról kiinduló 
4409. sz. motoros Ton at mint személyvonat 
már Tiszátokról kiiudulólag fog közlekedni, 
az eddig csak Hajdúnánásig közlekedő 4410. 
sz. vonat forgalma pedig mint személyvonat 
Büdszentmihályig fog kberjesztetni, mig » 
jelenleg Tiszalöktől—Büdszentmihályig fog 
kiterjesztetni, mig a jelenleg Tiszaiöktől"

Nyaraié- és gyógyfürdő selyem
blúzok és ruhákra, minden árban, mindig a legújabb, fekete, fehér és színes 

„HENNEBERG-SELYEM“ 75 krtól 11 frt 35 krajcárig méterenként. Bórmentve, 
elvámolva házhoz szállítva. Minta postafordultával. --—^

Az 1908-as nagy divat a
Schantungselyem! Színes, sávos, tarka és mintázott, 
továbbá ajánlható: Messaline, Rádium, Louisine, Unt, 
Grépe de Chine, Eolienne, Voile, Schott, Chinó, le­
kin, Damast stb. — Megrendelések bármily nyelven 
intózendők: Seiden-Fabrik HENNEBERG ZfirlOtt, 

a német császár udvari szállítója.
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Biid izcentmihályig l.özh kedő 4411. sx. sze­
mélyvonat meí/szün tette ik. Aa uj 4409. ez. 
személyvonat. Tüzelőkről este 7 óra 45 pere­
kor for? indulni óa Debree-mbe úgy mint 
jelenleg, ójjól 10 óra 13 párékor fog érkezni. 
Az ellenirányban a 441Ó. ez. személyvonat 
Debrecenből u y mint jelenleg, vágv is este 
ß óra 10 perckor fog indulni ós Büdszent- 
mibályra este 9 óra 14 perekor fog érkezni.
A részletes menetrendre nézve a kifüg­
gesztett hirdetmények nyújtanak fid világo­
si: ást.

— Lépfene Bebracenbpn. CLáky 
János, a vágóhíd igazgatója egy, a 
nyolcadik állategészségügyi körzet­
ből a vágóhídra vitt bornyun lép- 
fenét észlelt. Rögtön jelentést tett a 
hatóságnak, mely a nyolcadik kör­
zetet zárlat alá vette.

— A párba ellenaa kongresszus. 
Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzetközi 
párbajéi lenes kongresszus tanácskozásainak 
mai harmadik napján Dossewfty Arisztid el­
nök délelőtt 9 óra után az illést megnyitván, 
mindenekelőtt bemutatta az újabban érkezett 
táviratokat, elsősorban Merry Del Val tábor­
nok államtitkár táviratát, melyben a pápa 
köszönetét fejezi ki a kongresszus üdvözlésé­
ért. A pápa élénk elégi étellel fogadja a pár­
bajellenes liga működését, mert a párbaj úgy 
a kereszténység, mint a civilizáció elveivel 
ellenkezik; áldását küldi a kongresszus mű­
ködésére. A II. nemzetközi párbaj ellenes kon- 
gressus helyének és idejének meghatározása 
s Irispolti marchese indítványára e pont el­
intézését a Budapesten megalakítandó végre­
hajtó-bizottságra bízták. Majd együttesen tár­
gyalták a napirendet ós pedig a párbaj meg­
szüntetését célzó törvényes intézkedő ek kér­
dését a bizottság kiküldését a párbaj meg­
szüntetését célzó törvényjavaslat tanulmányo­
zására ós a javaslat szerkesztésére ; az összes 
nemzetek párbajellenes szövetségei egyidejű 
ós egyöntetű akciójának megállapítása, hogy 
az ügvnek megnyerjék az államtőkót, a kor­
mányokat, a parlamenteket és hogy e tör­
vény minden kulturnemzet büntetőkodexében 
bel et foglaljon. Csak azután fognak áttérni 
az 5. pontra: Vegyes, katonai és polgári be- 
csülelbirósági intézmények szervezése. E pont 
előadója Dessewfí'y Arisztid lévén, az elnök­
lést Du Bourg alelnök, a francia liga tagja 
vette át ós mielőtt az előadónak átadná a 
szót, bemutatja XIII. Alfonz spanyol király­
nak meleghangú köszönő sürgönyét.

— Hazassagkötesek. A debreceni ál­
lami anyakönyvi hivatalban a hót folyamán 
házasságot ko öltek : Szabó András llosvay 
Erzsébettel, Kubinyi Béla Sinay Annával, 
Bubi János Csanádi Rozáliával, Csamangó 
Ántal Kis Erzsébettel, Novák János Nagy 
Máriával, Berger Ferenc Khón Bertával, Nagy 
Sándor Kercsán Emíliával, Varga Lujos Bancsi 
Eszterrel, Darvay Géza Szathmáry Erzsébet­
tel, Viliinger A1 idár Kórik Amáliával, Kun 
Ignácz, Keiner Gizellával, Blumberger Gyula 
Weinstein Erzsivel, Feller István Rossu 
Annával.

— Évzáró ünnepély a debreceni felső 
kereskedelmi iskola ifjúsága folyó 10-en, dél­
előtt 9 ómkor az intézet tornatermében év­
záró ünnepélyt rtndez az alábbi műsorral : 
Évzáró beszéd, tarja Fábián Lajos Mór 
igazgató. —Népdaloft. E.őadja az énekkar.
— Bnó előtt, Vályi Nagy Gusztávtól, elő­
adja Polgar Liszló felső o. t. — A Balaton 
háborgása, Mihályi ól, előadja zongorán Ko­
vács Kovács Margit, a női tanfolyam növen­
déke. — Az utolsó sor, Váradi Antaltól, elő­
adja Brrnin Irén, a női tanfolyam növendéke.
— Az ifjúsági körök jelentései és a pályá­
zatok eredményének kihirdetése. — Jelene­
tek Cyrano de Bergorscból, előadják Sitiin- 
hurdt Aladár és Oosterrticher Mór középső 
o. tanulók. — Hymnusz, Előadja az ének-

— Tenyésxkiállitáe a Horto­
bágyon. A Hortobágyon f. év junius 
hó 14-én vasárnap délelőtt tartandó 
tenyészló kiállítás ós díjazást több 
kecskeméti, hajdumegyei és debre­
ceni lótenyésztő gazda fogja meg­
tekinteni, akik a felvezetett tény ész-

anvagbóí vett érti sülés szerint vá­
sárolni óhajtanak.— Felkérem azért 
lótenyésztő gazdáinkat,hogy tenyész- 
lovaikat ezen kiállításra nagyobb 
menyisógben vezessék elő. — Ban 
László ga d. egyesületi titkár.

— A nyomdászok jnniálioa. E hó
28-án lesz az a nagysikerű juniális, melyet 
a debreceni nyomdászok rendeznek a Margit- 
fürdő dísztermében. A nyári mulatság iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg. A műsor 
a következő: Nyitány. „Cigánynő“ operából. 
Előadják: Brischa B., Lókodi Sándor, Szé­
kely Gyula, Hulka Ede, Báthory K., Lókodi 
J., Hóra Ferencz, Hóra Károly, Németh Dá­
niel, Eberhardt Gy. Vig monológok: Farkas 
Ferenc. Kupiék: *** Az ügyetlen ember. 
(Magánjelenet.) Juridesz János. Egyveleg.
A fenti műkedvelő zenekartól, Oroszlánbőr. 
Vígjáték 1 felvonásban. Személyek: Szentesi 
Pál, Luczy Mariska, Vajó Esztike, Pethő 
Béla, Pásztor Lajos.

— Református énekvesórek koa- 
gidssznsa. Debrecenben. A magyarországi 
rcf. enekvezórek szellemi és anyagi érdekeik 
előmozdi ása és megvédése végeit egyesüle­
tet alakítanak. A szervező-bizottság által 
kellő gonddal ós körültekintéssel előkészített 
alakuló közgyűlés f. hó 11-ón, Debreczenben 
lesz, melyre minden magyarországi rof. ének- 
vezért, ónekvezér-tanitót és érdeklődőt ez 
utón is tisztelettel meghívnak. Az alakuló 
közgyűlés kiemelkedő pontjai az alapszabály 
tárgyalásán ós a tisztikar megválasztásán 
kívül ifj. Fövónyessy Bertalan sárospataki, 
ifj. Győré Dániel balmazújvárosi, Nagy 
András debreceni ós Tóth Lajos hajduszo- 
bosziói ónok vezérek előadásai ós fontos in­
dítványok lesznek. A gyűlésre menni szán­
dékozók jelentkezzenek a Protestáns Zene­
közlöny szerkesztőségénél (Sárospatak), ahon­
nan kedvezményes vasulijegy váltására jo­
gosító igazolványt küldenek számokra.

— Esküvő. Tegnap esküdött örök hű­
séget Sinay Annuska urleánynak Kubinyi 
Béla. A fiatal pár az esküvő után Tátrába 
utazott.

— Összeesett emberek. Gáspár László- 
nó, a Homokkert I. járás 44 szám alatti la­
kos tegnap a vasúti hídon oly szerencsétle­
nül esett össze, hogy a jobb válperecét el­
törte. A mentők lakására szállították. — 
Tegnapelőtt Kun Bálint nevű napszámos az 
utczán összeesett. A közkórházba vitték, ahol 
még máig sem tért magához.

— A fiúcska balesete. Csukás Dezső 
8 éves fiúcskára, Csukás Lajos reszelővágó 
gyermekére tegnap ráesett egy reszelőkkel 
telt súlyos láda és a lábát teljesen összetörte. 
A közkórházban ápolják.

— Csendőr temetés. Tóth Már­
ton debreceni csendőrőrsvezető teg­
nap meghall. Temetése ma lesz a 
csapatkorházból. A temetésre egy 
csendőr disz század is ki íog vo­
nulni. , , .

— A „Széchenyi“ kávóház kerthelyi­
ségében ma vasárnap és holnap hétfőn egész 
éjjel gyönyörű mozgófényképek lesznek be­
mutatva. Műsor: Porcéban gyártás. (Termé­
szetes). Japán pillangók. (S/.ines,) Pierot fél­
tékeny. (Dráma.) Jól meggondolt átkelés. 
(Mulattató.) Az almaborgyáríás. (Természe­
tes fölvétel.) Az elváliozott ló. (Kacagtató.) 
h,gy borzasztó anyós. (Rendkívül érdekes.) A 
megszökött ló. (Rendkívül mulattató.) Egész 
éjjel zene Kiss Gyű1 a zenekara által, frissen 
csapolt sör. — Belépti-dij nincs. Kellemetlen 
idő esetén az előadások a kávéházban lesz­
nek megtartva. Szives látogatást kór, tiszte­
lettel Reik J. kávés.

— Pünkösdi szórakozás. Egy olaj- 
festmény, melyhez hasonló jót és szépet rit­
kán van alkalmunk látni a legújabb érde­
kessége Letzter József fényképész nagyará­
nyú kirakataink, Kiss Áron püspök legutolsó 
fél óv előtt készült fényképéről egy élet- 
nagyságú fénykép amelynek ólethüsége csodá­
latos színezése a legmüvészibb tett a mű­
terem kirakatában kiállítva. A nagy oluj- 
festmény maga a művészi természetesség, 
amely díszére válik Letzer műterme jó hí­

rének. — A festményen kívül még rengeteg 
eyyébb uj kép is van kiáditva. Úgy hogy a 
pünkösdi ünnepek sétáló közönségének a 
legszebb szórakozás nyílik Letzter kirakatá­
nak szemlélésében.

— Meghívó. A debreceni izraelita nő- 
egyesüle* jótékonyoéljaira 1908. junius 8-án, 
pünkösd hétfőjén d. u. 6-tól esti 10 óráig a 
Hauer-féle „Royal kávéház“ összes helyisé­
geiben kerti ünnepélyt (Garden Party) ren­
dez, melyre az igen tisztelt közönséget ez 
utón hívja meg. Külön meghívók nincsenek. 
Belépti jegy uzsonna szelvénnyel együtt egy 
korona,

— Koczoi nmegááltás elmen, Ma gyári 
Kálmán temetése oltalmából Hauer Berci 
10 koronát adományozott a Cigányok boteg- 
segélyző pénztárának.

— Leégett ház. Tegnap késő 
este, tiz óratájban tüzet jeleztek a 
debreceni tüzőrségen. A tűz a Nyil- 
utca 68. számú háznál ütött ki, 
amelynek a nádtetőzete fogott tüzet. 
A tűzoltóság Publig Ernő parancs­
nok vezetésével azonnal kivonult a 
helyszínre, ahol óriási munka várt 
a derék tűzoltókra. A tetőzet ugya­
nis, dacára az esti nagy esőzésnek 
gyorsan égett, úgy, hogy a tűzol­
tóknak rendkívül nagy erőfeszítést 
kellett kifejteniük, hogy a nagy láng­
gal égő tüzet lokalizálják. Teljes 
két órai munkájuk után sikerült is 
ez, de a tetőzetet nem lehetett meg­
menteni, az teljesen leégett. A ro­
zoga, ódon épületben több szegény 
lakó lakott, akiknek kisebb károkat 
okozott a tűz. A tűznél megjelent 
a rendőrség is.

— Ünnepi előadások a Bika-beli 
Kabar6-crfeumban. Ma éa holnap este 
nagy ünnepi előadásokat tart a Bika-szálló­
ban működő Kabarét- és orfeumlársulat. 
Mindkét este fellépnek a Madison nővérek, 
amerikai mezidábos táncosnők, Tom Buthler, 
a közkedvelt kémikus keiókpáros, Rica Giza, 
aki a natfy isikéit elért uj számait adja elő, 
Perónyi Nusi, az újonnan szerződtetett éne­
kesnő, Geiő József mulatságos kupiéival és 
egy kacagtató bohózatban. Hétfőn este külön 
meglepetésben részesíti a közönséget az igaz­
gatóság, amelyről röpcédulák utján értesül 
majd a közönség.

— Az Angol Királynő pompásan be­
rendezett, fedett nyári kerthelyisógóben, amely 
valóságos látványosság számba megy, pün­
kösd első ós második napján választékos vil- 
lásregeli, kitűnő Dréher-féle sör, elsőrendű 
ós figyelmes kiszolgálással állandóan a kö­
zönség rendelkezésére áll. Tisztelettel Kaszás 
János, az Angol Királynő tulajdonosa.

— Sürgősen eladó egy kényelmes 
magán lakással, egészséges levegőjű, nagy 
udvarral bíró ház, közel a főutcához, 2800 
frt készpénz szükséges hozzá. Cim a kiadóban.

— Elveszett egy kanári. Megtaláló 
jutalomban részesül ha elviszi a kiadói'iva- 
talban megtudható óimra.

— Eljegyzés. Kazár Jenő helybeli tö­
rekvő fiatal üvegkereskedő eljegyezte Mis- 
kóléról Diósgyőry Czakó István nyugalma­
zott megyei levóltáruok leányát, Ilonkát.

— Csíksa F. utóda Szabó Lajos Tö­
rök Bálint-utca 2. jutányos árért elvállal 
rubatisztitást, javítást és vasalást.

— Egy helybeli papirkereskedis- 
ben egy jó családból való keresztény leány 
kiszolgáló nőnek kerestetik. — Czim a ki­
adóhivatalban, ahova az ajánlatok is kül­
dendők.

— A két ünnepnapon is nyitva 
van Letzter József fényképész mű­
terme Piac-utca 44. szám| Ujfa- 
lussy-ház.

— Ócska tankönyveket igen jó ár­
ban vesz Hegedűs ós Sándor könyvkereske­
dés Kossuth-u. 11. sz.

sör
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— Uj doktor juriií. Kovács Nándor 
debreceni ismert gyógyszertár tulajdonos 
fiát, Kovács Jenőt a kolozsvári egyetemen 
tegnap avatták fel a jogtudományok; docto­
rává.

— Milliók hevernek parlagon. Szám­
talan azoknak szám i, kik sorsjegyeikkel már 
nyertek, de nem tudjak. Tehát akik meg­
győződni óhajtanak, hogy sorsjegyeik nem 
jútottak-enyereményhez forduljanak Almosdy 
Sándor bankirodájába, Debrecen, Kossuih-u. 
18. szám, ahol csekély díjéit az esetleges 
nyeremény 20 évre visszamenőleg pontosan 
megtudható.

•— Júniusi rózsák. Kivirultak a rózsák 
junius elejére. Szép is az, ha a fehér virágos 
akác és jázmin hódító illatához a rózsák sze­
líd, édes illata vegyül és a kószált fü balzsa­
mos szagát hordozó szellő mindezeket össze­
keverve, majd fölváltva teríti a nyüzsgő om- 
beráradatra. Ám a rózsák kora virulásával 
vele jár az öreg gazdák tapasztalása szerint 
a korai aratás és a mely évben junius 
elején teljesen kivirul a rózsa, abban az 
esztendőben junius második felében megesik 
az aratás; ez pedig sehogy sem jó, mert 
csak satnya jószág érik le korán és ilyenkor 
rosszul fizet a gabona Ainig tehát egyrészt 
gyünyörködtet a természet, csak úgy tesz, 
mint a kacér asszony: amig Ígérgetve mu­
tatja bájait, becsapja és kifosztja, aki azt 
hiszi, hogy a fenékig tejföl a világ.

— KöszönetnvilvíiniKiia Mindazon ro- 
konak s jóbarátok, kik felejthetetlen jó fér­
jemnek, apánknak, nagyapánknak néhai Szik- 
szai Álbertnek temetésén megjelenni szívesek 
voltak s ez által is mély fájdalmunkat enyhí­
tették, fogadják ez utón is szives megjele­
nésükért hálás köszönetünket: özv. Szikszai 
Albertné és családja.

— Tegnapi halottak. A tegnapi nap 
folyamán az anyakönyvi hivatalban a 
következő haláleseteket jelentették be: 
Kerékgyártó Erzsébet ref. 2 napos, Tó'h 
Márton r. k. 34 éves, Páczi Janos ref. 27 
éves, Tóth Imrénó ref. 27 éves, Szőiiősi 
Mihály ref. 2 éves.

— Az iparos tanulók megjutalmazá- 
sáéa a helybeli asztalos és csizmadia ipar­
társulat 10—10 koronát, Nómethy József 
fényképész ur 4 koronát volt szives hozzám 
beküldeni, fogadják nevezettek az adott 
összegekért úgy a magam, mint a megjutal­
mazandó tanulók nevében hálás kcszönete- 
met. Debrecen, 1908. junius 8-án. Dóczy 
Gedeon, igazgató.

A legdivatosabb sétabotok 
Mentze Henrik áruházában a 
legolcsóbbak.

— C»ipäe szines és fekete, napernyők 
mesés olcsó árban szerezhetők be O t Ká­
roly utóda cégnél Kissuth-utca, varosba,.a
alatt.

Debreczeniek Amerikában.
Bosszul megy a sorsuk.

Á napszámban dolgozó munkás ember­
nek évekkel ezelőtt még jól ment a dolga 
Amerikában, de most már azok számára is 
vége a regi szóp napoknak.

Az intelligens európai elem csak nehe­
zen boldogult ezelőtt is, kivéve a nagy szak­
tudással biró mérnököket, gyári tisztviselő­
ket. Meg a lelkészeket.

Latenter ember, müvósz nem igen bol­
dogult, kivéve azokat a primadonnákat, aki­
ket a nemzetközi reklám pártfogásába vett.

Legutóbb Veres Sándor a magyar ki­
rályi operaház volt művésze járt kint Ameri­
kában, a kinek gyönyörű hangját i agyon jól 
ismeri a debreezoni közönség. Minden eszten­
dőben el szokott hozzánk látogatni, hogy

hangversenyt tartson. Eljött az idén is, do 
amerikai útja után s mint ő maga mondta 
teljesen letörve, sőt meg is fogyva. Ráadásul 
azután még itt sem kapott engedélyt a Dre­
her sörcsarnokban tartandó hangversenyére. 
Ő beszólt azután az amerikai viszonyokról, 
önmagáról, meg az oda került debreceniekről.

— Sehol nem kaptam megfelelő alkal­
mazást. Se színházban, se dal társulatoknál. 
New-Yorkban különben is rosszul megy a 
magyar színház, ami voltaképen egy vendéglő 
helyiségben van. Hanem szerencsére lehullott 
a hó. Elmentem hát havat lapátolni s egy 
héten keresztül naponta 5 koronát (1 dollár) 
kerestem. Egy kicsit ledolgoztam a kilóimból, 
de ez még használt. Soha életemben nem 
ettem olyan jó étvágyával, mint abban az 
időben. Haza úgy kerültem, mint magyar- 
német tolmács. A hajón ugvanis magyarul 
nem tudnak, csak németül. Én mm étül tol­
mácsoltam a magyarokat — egy kicsit angolul 
is tudtam — s ezért kaptam enni, meg egy 
fülkét, a mit egy pinczérrel együtt bírtunk, 
így kerültem haza.

Előadta ezután, hogy Karács Imre, a 
debreceni színház tenoristája is sok bajjal 
küszködött. Legalább mig ő kint volt nem 
volt szerződése s csak a készpénzét pusztí­
totta. Á télen úgy volt, hogy Rudnyánszky 
Gyula átveszi a magyar színház igazgatását 
Réthy Laurával együtt s hogy Karacs Imre 
is odaszerződik. — De ez a vállalkozás sem 
sikerült. A vendéglő tulajdona volt a színház 
helyiség s nagy bért követelt érte. Valamire 
való társulatot som lehetett szervezni. így 
hát Karacs Imre csak a készpénzét fogyasz­
totta. Rudnyánszky, akit mint költőt ismer- 
nekjfodaát is, a magyar nyelvű Szabadság­
nál volt főmunkatárs, nagy fizetés mellett. 
Ezt a jó állást kockáztatta a színházért és 
hiába.

Elmondta ezután Veres, hogy most 
már a munkások sorsa is nagyon nyomorú­
ságos s a sok ipari munkást bányamunkára 
fogják, de csekély fizetés mellett, nem úgy, 
mint régen.

Leütötték mert nem köszönt.
Véres utonáii&B.

Rendkívül különös esetet jelen­
tettek be tegnap Derecskéről a deb­
receni kir. ügyészségnek. Egy de­
recske! legényt az utcán egy duhaj 
tái saság megtámadott és halálra 
vert, amiért a legény nem köszönt 
nekiek.

Fajzi Gábornak hívják a legényt. 
Fajzi István derecske! gazdálkodó­
nak 29 éves fia. Á legény nyugod­
tan haladt az utcán, mikor szembe 
jött vele egy társaság, melynek tag­
jai Papp Imre. Kábái József, Gocza 
Ferenc és Hajnal Ferenc voltak. 
Amint Fajzi Gábor elhaladt mellet­
tük Papp Imre reátámadt:

— Nem tudsz köszönni a tisz­
tességes embernek.

A legény tiltakozott az inzultus 
ellen. Szóváltás leit a dologból, 
melynek hevében Pappók megtá­
madták a legényt és addig verték, 
mig összezúzott, véres tagokkal a 
földre rogyott. Még ekkor is ütle­
gelték, sőt Hajnal Lajos pisztolyá­
ból rálőtt.

A szerencsétlen fiatalember rend­
kívül súlyos sérüléseket szenvedett, 
úgy hogy aligha lesz megmenthető 
az életnek, vagy ha életben marad 
is örökre néma lesz, mert sérülései 
következtében elvessftette beszélő- 
képességét.

Az ügyészség az ügyben szigorú 
eljárást indított.

Lódijazás a Hortobágyon.
Ä bíráló bizottság tagjai.
A debreceni gazdasági egyesület és ló­

tenyésztési bizottság a Hortobágyon, a ló- 
vásartóren junius 14-ón vasárnap délelőtt 8 
orakor népies lókiállitást és lótenyésztési ju- 
talomdij-kiosztást rendez.

Jutalomban részesülhet minden debre­
ceni lótulajdonos és gazdának a hortobágyi 
legelőről kiállított lova.

A jutalomdijosztáson a debreceni gaz­
dasági egyesület és lótenyésztési bizottság ál­
tal három cspportban osztatnak ki a dijak. 
I. csoportban a csikóval elővezetett anyakan­
cák. A II. csoportban a hároméves kanca- 
csikók. A III. csoport ban a kétéves kanca­
csikók. A IV. csoportban az egyéves kanca­
csikók. Az V. csoportban az egyéves mén- 
csikók.

A bíráló bizottságba következőkben ál- 
I littatott össze :

Elnök Hutflósz Kázmár, tagok Bony­
hádi Percei Dénes ménteLp-parancsok, Tát- 
ray János állategészségügyi főfelügyelő, Mo­
haros István móntelepi főállatorvos, Leidl 
Emil állatorvos, Bariba István állattenyésztési 
főfelügyelő, Cseh János városi állatorvos,

Axmann Gyula városi állatorvos, Király 
Gyula gazdasági tanácsnok, Udvarhelyi Géza 
városgazda, ifj. Bányay István, Ferenozy Elek, 
ifj. Kertész János, Király József, Polgári Bá­
lint, Szentesi János, Vecsey Zoltán, Zöld Já­
nos, Bélcessy László, ifj. Kertész István, Csáky 
János, Hidvéger József, Horváth János, Pol­
gári József, Harstein Nándor, Jéna István, 
id. Jéna János, Fried Emil, Koszorús Lajos, 
Rickl Antal, Rácz Lajos.

Becsapott nádudvari gazdák.
Felmentett hamis bankó gyárosok.

Az elmúlt őszön ravasz módon károsí­
tott meg a hamis pónzgyártás ismert mesé­
jével manipuláló társaság néhány hajdume- 
gyei gazdát. A társaságban négy nagyváradi 
ember volt benne, akik valóságos irodát tar­
tottak fönn, hogy a hiszékeny emberektől 
minél könnyebben ki tudjanak nagyobb ösz- 
szegeket csikarni.

Néhány nagyon megkárosított hajdume- 
gyei gazda feljelentette a bankógyárosokat.

A nyomozás során azután minden bizo­
nyítást nyert és a nem mindennapi gyár egész 
sereg üzletéről rántotta le a leplet. Megtalál­
ták a levelezéseket, amelyeket az igazgatók 
Első magyar bankógyár cégjelzésü levélpapí­
rokon végeztek s a terhelő adatok alapján 
többszörös csalás miatt letartóztatták Szabó 
Lajos, Tapaszi Károly, Fonféder Faragó Sá­
muel és Hódos! Antal bankógyári igazgató­
kat. Ekkor már egész sereg följ lentés volt 
ellenük az ügyészség előtt, — de sajátságos 
— hogy mire a vizsgálatot befejezték, a leg­
több káros visszavonta a panaszát, ami saj­
nos, büntetőtörvónykönyvünk eme kiáltó hi­
ánya miatt, joggal tehettek. Mire főtárgya­
lásra került a sor, már csak két panaszos, 
Molnár Imre és Majoros Mihály nádudvari 
gazda tartotta a panaszt, a kiktől 2300 koro­
nát zsebelt ki a derék társaság.

Az érdekes ügyben tegnap volt a főtárgya­
lás az illetékes nagyváradi törvényszék előtt.

A vádlottak nem tagadták, hogy a ká­
rosok pénzét fölv tték, azonban egyéb keres­
kedelmi ügyletekre akarták a pénzt fordítani 
és nem hamis pénz szerzésére. Erre ők nem 
is gondoltak. Hogy pedig az ügyletek nem 
sikerültek arról nem tehetnek.

Molnár Imre és Majoros Mihály káro­
sok azonban ellenkezőleg azt bizonyították, 
hogy még a múlt év május havában vona­
ton kötöttek ismeretséget Szabóékkai, akik- 
mindenféle ígéretekkel rávették őket, hogy
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kössenek üzletet felismerhetetlen hamis húsz 
koronásokra. Kaptak is vadonatúj hamis 
bankókat próbára, amiket ők minden baj 
nélkül értékesítettek is. Átadtak Szabóéknak 
2300 koronát, de a megrendelt hamis pénzt 
nem kapták meg, sőt utóbb az igazgató urak 
már nem is válaszoltak a leveleikre.

Az elnök kérdésére, hogy mikor tudták 
meg, hogy csalás történt rajtuk, igy vála­
szoltak a káros felek:

— Tudtuk mi, hogy becsaptak bennün­
ket még májusban, de azért nem tettünk 
följelentést, mert azt hittük, hogy vissza ka­
punk valamit a pénzünkből 1

Erre Váry Albert dr. ügyész a vádat 
elévülés miatt elejtette, a törvényszék felhí­
vására azonban Molnár és Majoros sértettek 
átvették a vád képviseletét.

Lánczi József dr. védőbeszéde után a 
törvényszék visszavonult és meghozta ítéle­
tét, amely szeriin. a vádlottakat a csalás 
vádja alól felmentette, mert a cselekmény 
elévült és elrendelte, hogy valamennyi vád­
lottat azonnal szabadlábra helyezzék.

Az ítélet jogerős, abban a káros Molnár 
és Majoros is megnyugodott, mert a feleb- 
bezés költségeit már nekik kellett volna vi­
selni.

lYILT-TÉE.
%

Vasas Kina-tiora,
A bécsi 1906. évi egészségűgvi kiállításon

ál lám dijat és aranyérmet nyert.
Erősitőszer gyöngélkedők, vérszegények és 
lábzók részére. Étvágygerjesztő, Megerősítő, 

vérjavitó szer. — Kiválóan jóizü.
Több mint 5000 orvosi elismerő nyilatkozata 

Kapható:

J. Serravalló-nál
1229 Triesz-Barcola.
A gyógszertárakban V* lit. ü. 2 kor. 60 fill. 

1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

BRAZAY SOSBORSZESZ 
FOGKRÉM A LEGJOBBA

Távirat és telefon.
Szerelmi dráma.

Arad, junius 6 Lapsics Szvetina 
román urileány, akinek az esküvője 
mára volt kitűzve, mérget ivott és 
azonnal meghalt. Az öngyilkosság 
oka az, hogy a leány öröksége nem 
lévén rendben, a vőlegény az el­
jegyzést felbontotta.

Felmentett gyilkosok.
Zombor, jun. 6. Az esküdtszék tegnap 

tárgyalta a Lázár-fiuk bűnügyét, akik atyjuk 
szeretőjét, Perlekovits Mátyásnót meggyilkol­
ták. Áz esküdtszék a Lázár-fiukat felmen­
tette. A meggyilkolt asszony fivére az ítélet 
kihirdetése után azt mondta, hogy a Lázár­
fiukat meg fogja ölni. Ezért a felmentett test­
véreket rendőrök kísérték haza lakásukra.

Kazánrobbanás.
Los-Angelos, junius 6 A ,.Be>- 

nesso'£ cirkálón kazánrobbanás tör­
tént. Négy matróz meghalt.

! nyomán az irányzat megszilárdult és az árak 
I 10-20 fillérrel javultak. A forgalom meg­

élénkült.

Az árak 50 kilogrammonként.

Szerkesztői üzenetek.
F. Ilonka? Tárcát megkaptuk, do ki­

sérő levelét elvesztettük. Kérjük teljes elmét 
mórt szerkesztőségünkben levele van.

Közgazdaság.
Ara- és értéktőzsde.

— Junius 6. —
BiUu.^esti gabonatőzsde.

Eleinte tartott, később 10 fillérrel drá­
gább áron elkelt (50 klgr.-ként 10,000 q búza. 
Roz:í szilárd. Zab 5 fillérrel drágább. Ten­
get . szilárdan tartott,

A határ dőüslet.
Tartóit, hangulattól nyílt meg a határ­

időüzlet. K • •" bh azoni tn a derült időjárásra, 
valamint fedezések ó vélemény vásárlások

Búza áprilisra 1908
Kezdető Változás

Búza májusra . . -- —
Búza októberre . 1033 1055-1056
Roís majusri . . —- —
Rozs októberre. . 885 894-895
Zab áprilisra . — —

Zab májusra . 4 -- —
Zab októberre . . 732 744-745
Tengeri májusra . . 665 667-664
Tengeri júliusra . . 637 639-668

Képviseletet szervez
! a vidósre előkelő fővárosi import cég. Megbi- 
: zatásra intelligens, jó megjelenésű egyének 
I reflektálhatnak, kik a legelőkelőbb közönség 

látogatására vállalkoznak.
Elérhető havi jövedelem 600-600 kor.

Fogyasztási cikkről lóvén szó, a jövedelem 
állandó. Ajánlatokat az eddigi foglalkozás 
megjelölésével

„Tbe Gourmet Speciality Import Company“
Budapest, V., József-tór 12—12 címre kéretik.

sir- ni /Yi'lll

L_ _ 1 TmrrT/ 1\ k____ i fi

60

Aki az Odolt következetesen mindennap használja, 
az a tudomány mai állása szerint a képzelhető legjobb 

fog- és szájápólást gyakorolja.
■ ■

■ ■ ■ ■
■ ■ 
■ ■ ■ ■ ■ ■

V vi

WjgjQ

CLAYTON & SHUTTLEWORTH®
Budapest, Váozi.Iiörút 03, 

által a legjutinyosabb árak mellett ajánltatnaki

Locomobil ésc gőz cséplőgépek,
• zalmakazelozók, Járgány-cséplőgépek, lóhere - csépiók, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek; 

ezénagyOjtök, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorlcza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
•ezál-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.

f)



debreczen 1908 Junius 7.

Kerékpár, vamgip,
s á c i cikkek és mindennemű alkatrészek 
állandó raktára. Nagy választók lemez-újdon­
ságokban. Elvállalunk villamos lel szereléseket, 
mindennemű mechanikai készülékek javítását, 
vas- és fómesztergályozást, zománcolást, mcke- 
lezést és az összes e szakmába vágó mun­

kákat szakszerűen és pontosan készítjük.

..-JSE3

*■>. ■: • í

er es
„De broOí- en.
Hatvan-utca 8. szám.

Ruha- és blousekelme újdonságok, 
VIole de laine, ruhavászon, angol 
zephyr. — Gyönyörű női napernyők

Debreczen,
Kistemplombazár.

78—1908. kgy.

Árlejtési Mrcletmény.
Biharmegyében fekvő Berettyó­

újfalu község; meglevő utcai bojár­
éi újának átforgatását, valamint uj 
járdák építését határozván el, ezen 
munkálatokra pályázatot^ nyit; fel­
hívja a pályázni óhajtókat, hogy 
2000 korona bánompénzzel ellátott 
zártajánlatokat az elöljáróságnál f. 
évi junius 26. napjának déli 12 órá­
jáig fidják be.

Árlejtési feltételek az elöljáró­
ságnál megtekinthetők.

B.-ujfalu, 1908 jun. 3.
Kerekes Gyula Pozsár István,

jegyző. főbíró.

104-1908. kgy.

Árlejtési hirdetmény.
Biharmegyében fekvő Berettyó­

újfalu község, Kossuth-téri ártézi 
kútjának vizfeleslegét, vas és beton 
csöveken szándékozik levezetni, ezen 
munkának nyilvános árlejtésen való 
kiadására határidőül 1908. évi junius 
hó 26. napját tűzte ki, felhívjuk pá­
lyázni óhajtókat, hogy 1000 korona 
bánompénzzel ellátott zárt ajánlatu­
kat fenti nap déli 12 órájáig az elöl­
járóságnál adják be, hol az árlejtés! 
feltételek megtekinthetők.

B.-Ujfalu, 1908 junius hó 3-án.
Pozsár István,

bíró.
Kerekes Gyula,

jegyző.

SZ0BRÁNCZ gyógyfürdő
Ungmegyében.

Glaubersós, hideg, kénes, sós viz. Gyomor- 
o és májbetegek magyar Karlsbadja. o

Fürdőidény : május 15-tól szeptember 15-ig. 
Élőidén,y: május 15-től junius 1-Jg. Utóidény : 
szeptember 1-től szeptember 15-ig 30 százalék 
áromrodményuyol a lakásoknál.

Ez a maga nemében páratlan gyógyvíz, 
mint ivógyógymód biztos segélyt nyújt gyomor- 
és bélbajoknál s alhasi pangásoknál, makacs 
székrekedéseknél enyhén, oldóiag hat, májbajok­
nál, epehomok és epekövekre oldolag hat. Vér- 
tódulásoknál, szédülések, büdösek, gutautési roha­
moknál vérluvouólag, felszivólag hat, esuzos es 
kös-vényes báutalmaknál e kór okozta erjési 
termékekre, elrakódásokia az ízületekben, azok 
oldására és kiküszöbölésére hat Kövérség, sziv- 
elhAiasodás ellen, cukorbetegségeknél, vesobajo- 
soknál úgy a cukor, mint a tohérnyo kiválást 
gyorsan és kedvezően befolyásolja.

Mint fürdő különféle izzadmányoket, daga­
natokat, izületi és csontbánt aimak at, csontszút 
kedvezően oszlatja. Görvélykóiot daganatok, fe­
kélyek ellen, méh és méh közöttt, izzadmányok, 
hashárt.yaizzadmányok felszívódását elősegíti, a 
legkülöhféléb makacs idült bőrbetegségek ellen 
bámulatos gyorsan hat. — Vasúti állomás: az 
Alföldről és Pest felől jövőknek Ungvár, a fel­
vidék és illetve Kassa felől jövőknek Nagy Mi­
hály, honnan kényelmes bérkocsikon 1 és fél 
óra alatt elérhető. A viz otthon is sikerrel hasz­
nálható. Ara: egy nagy láda 40 üveggel 20 kor., 
kis láda 20 üveggel 11 kor. A viz a vasúton 
szállítási kedvezményben részesül.

Megrendelések és tudakozódások : „Szob­
rán c gyógyfürdő igazgatóságának Szobrán ez 
gyógyfürdő“ oimzcndők. Posta és távírda-állomás 
helyben. A fürdő igazgató-orvosa: Dr. Russay
Gábor Lajos. l fürdő igazgatósága.

4748—1908.

Hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város Tanácsa 

közhírré teszi, hogy a m. kir.^keres­
kedelemügyi minister ur 41,551 —III. 
1908. szám alatt kelt leiratával a 
bánki erdőben levő iparvasut meg­
hosszabbításának közigazgatási be­
járását f. évi junius hó 10-ik napjá­
nak d. e. 9 órájára a városháza 
nagytermében tűzte ki.

Felhivatnak az érdekeltek, hogy 
a közigazgatási bejáráson a jelzett 
időben megjelenni szíveskedjenek.

Debreczen sz. kir. város Taná­
csának 1908. évi junius 4-én tartott 
ülésében.

A városi Tanács.

N(*yg/d\(*X*VTS'*>'*r/hg.

70 év óta a Sirup-Pagliano
mint a legjobb és legbiztosabb hashajtószer sok 
ezer családnál eredményesen van bevezetve. Ezen 
Girolamo Pagliano fiorenzi tanár által feltalált 
és 1838 óta elő ulitott vórtisztitószer csak akkor 
valódi és eredményes, ha a gyártmány a törvé­
nyesen védett kék vignettával és Girolamo Pag- 
hano tanár névaláírásával van ellátva. Ezen kü­
lönlegességek orvosi rendeletre az or zág minden 
jobb gyógyszertárában kaphatók. Orvosi rende­
lés szerint használva, megszüntetik a székreke­
dést és annak következményeit, mint vértorlóüás 
a fejbe stb., előmozdítják az anyagcserét és vór- 
tisztitóan hatnak bőrkiütések, köszvény, csuz 
(rheumá)-nál stb. Elismert szer étvágytalanság 
és az ülő foglalkozás egyéb következményei el­
len. , „Gir.damo Pagliano“ készítmények folyé­
kony szirupalakban és por alakban kaphatók. 
Megrendelések intézendők : Girolamo Pugliano 
tanár Florenz (A 12.) Via Pandolfini. Elismorő- 
levelekt t és prospektust ingyen és bórmenlvo 
küld a vezérképviselőség: Ur. F. Herzig, Wien, 
VII. (A 12.) Mariabilferstrasse48. Gyógyszertárak 
főraktárként legelőnyösebb feltételek mellett ke­

restetnek.

Gyertyánliget (Máramaros 
mngye).

a legszebb, legegészségesebb kiimatikus erdei hegyi 
gyógyhely, asványfürdö és vizgyógyiutezet.

Csodálatos szép, magss fekvés, por- ősszólmentos- 
ózondus, enyhe levegő, kitűnő izil és könnyön 
emészthető ‘tiszta vasforrások. Teljesen beren­
dezett vizgydayintézet. Legradikálisabb gyo'gy- 
siker : vérszegénység, sápkór, idegesség, neurasz­
téniái gyomor, belbajok és női ban tál máknál. 
Kényelmes, csinos lakások és igen jó ellátás. — 
Igen mérsékelt árak. — Idény: májás - október. — 
Vasúti állomás : Nagy-Bocskd. — Előnyök : t. Olcsó 
árak és fesztelen életmód. 2. Enyhe éghajlat és 
barátságos környezet. 3. Közeli vasútállomás és 
jó kocsiút. Interurban telefon.

A fürdöigazgatóság.

Császárfürdő Budapesten.
Nvári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmas- 
rehdtulajdona. Elsőrangukóneshóvvizü gyógy­
fürdő ; modern berendezésű gőzfürdő, kényel­
mes iszapfürdők, uszodák-, török-, kő- és 
márvánvfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamos 
vízfürdők. Ivó-kura. 20 kényelmes lakószoba. 
Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust 
ingyen és bérmentve küld
1322 Az igazgatóság.

O&a-k: u z eredeti
QQ nyersolaj- és benzin­

motorok és lokomo- 
))* ‘*‘w * wy bilok szolgáltatják a 
legolcsóbb és legmegbízhatóbb üzemerőt

malom és gazdasági célokra.
Tartóságuk egy emberéletre van kiszámítva.

.Pleva*

I__
V ■ ...

-I -v •

\ -5/'-
• t ■ ;•

Fogyasztás 2—3 fillórnyi nyersolaj, benzin 
vagy szivógáz lóerő és óránként. I 

Árjegyzék, költségvetés és minden felvilá­
gosítás ingyen. Kedvező fizetési feltételek.

D' TJ motorspeciálista.Budapest,
tíHwU tö. V., Lipót-körut 15. szám.

Kérem a elmet pontosan feljegyezni és 
megőrizni.

Olcsó kölcsönt
előnyös feltételek mellett 
leggyörsfibban eszközöl

banluroda
Hunyadi Alapittatott

telefonInterurban megyei

Utcai

lapé [árusítókF
felvétetnek a kiadóhivatalban:

Debreczen, Aranv János utca 2. sz-
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ankegyesfllet
ró-a-zi'Vón.y-táLrea sAg?

Debreczen, Piao-utca 72. szám alatt.
Fogla kozik a banküzlet összes 

ágazataival.
Leszámítol váltókat, utalványo­

kat, nyílt tételeket stb.
TÖrlesztéses vagy kamatozó köl­

csönt nyújt bekebelezés mellett 
földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, 
árukra stb.

Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, 

folyó (ebek) számlára, pénztár­
jegyekre és

V á 11 a 1 k o z i k minden egyéb bank­
ügylet kötésére.

Az Igazgatóság.

msm .at

‘ipessutiiümu iMáilás! Ileáuező MbsI teltételek

Zí.. fi;

ll illlll lliliiE ihm».
egyik lega-égálita és legnagyobb

ffl©!’©]
^

száHttja az ^ ;§> .#
elism ért ^ ^ # 4, # # &

ilÉlliSillSlÉl!
szivógaz- .
Benzin- 
Gáz-
Nyersolaj-
Acetylen- - -
Vezérképviselet és raktár : Beliért Ignác esi sa
Budapest, Teréz-körut 41. - Teisfen «am: 12 91.

BAUER
BUDAPEST, VI., Podmaniczky-utca 18. 
WIEN, XX., Dresdnerstrasse 81—38.

GLEICHENBERG klimatikus GYÓGYHELY. 
™»t— (STE1ER0RSZÁG.) —

Nyári óvad: Május 15-töl okt. l-lg. — Félalpin jellegű kedvezőbb klimatikus viszonyok.
Gyógyjavalatok: Légzőszervek (hurut, asthma, emphysema), szívizom betegségei, 
idegbajok, rekonvalescencia. — Gyógyeszközök: Inhalatiós és pneumotherapia, szén­

savas fürdők, hidegvizgyógyintézet, gyógy-gymnastika, napfürdők stb. 
Gyógyforrások: Konstantin, Emma-forrás Johannis-kut, Klausenforrás.
— Gazdagon illusztrált prospektusokat küld, lakás- és kocsikról gondoskodik —

a FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

Benzin-lokomo foilolc
-3l'ísrirx-íJD.otorolr3 szivogáz-motorok.
elánkor legolcsóbb üzomereje. Üzemköltség óra­
iként 2—3 fil er. Több száz telep üzemben. Ked- 
5 fizetési feltételek. Elsőrendű, szolid gyártmány, 
egyzókkel és költsógveióssel díjmentesen szolgá-
t Az utóbbi időben a következőknek szállítottunk
eket: Schlosz János és Társai, Szász-Vesszősio Hl 
ilő szerelvény, Papp János Iháros-Beróny o Hl, 
;y J. Tsa Boglár 6 HP, Takács Imre malomtulaj - 
os Pásztó 75 HP szivógáz-telep, Stenger Vilmos 
ly-Topolovocz 50 HP és még számos nagy urad.

A modern gyógyszerek között, melyet az orvos leginkább rendel az
ide?er6ailő 3VEXTIÍ^-A-OIrX1^E3~3Z.Lsr

első helyen áll. Az Idegbetegek képezik ma az orvosi működés főpontját. Különösen 
időelőtti gyönge szervezetüek, vagy idegbetegek nem hagyhatják figyelmen kívül. Az 
időelőtti idegesség, a tulerőltetés, a tuimunkásság, kicsapongás stb. ?!
beteggé teszi az egész testet. Ezért aztán a csekély rosszulletnek, mint étvágytalanság 
feledékenység, reszketés, félelem, Izgatottság stb. állandó kísérői az időelőtti ídeggyon- 
geségnek. Ne mulassza el tehát senki ily esetben orvosi kezelés alá vetni magát ideje­
korán s az orvos, mint említettük a „Muiracithin“-ben egy kiváló gyógyszert fog aján- 
lani. Olvassa el az orvosi véleményeket, melyek kívánatra ingyen os bermentve meg­

küldetnek. Orvosi rendelvényre minden gyógytarban kapható. 
Vezérképviselő Ausztria—Magyarország részére: Hirschen Apotheke, Wien VII. West- 
bahnstrasse 19. — Gyár: Handelsgeselschaft Neils Zahn & (Re, Berlin 0. 40. Neu

Friedrichstrasse 48.

Kertészeti és gazdasági szerszámok. Metsző és 
hernyózó ollók, kerti vasbulorok és lócák, fürdőkádak, 
jégszekrények. — Porcellán és vas-kályhák, francia 
rendszerű és tornyos konyhák. — Vadászati cikkek. 
Brovning ismétlő vadászfegyverek és pisztolyok. — 
Szőlőpermetezők, kerti fecskendők. Gummi- és vá­
szontömlők. — Egészségügyi háztartási vízszűrők. 
Gépfelszerelósek, doasinek, gépszijak és minden tech­
nikai cikkek.

TÓTH GYULA
vaskereskedő, Debrecen.

Wmm

r.y,:- :T

: v

Pályázati hirdetmény.
Az Érmelléki Takarékpénztárnál, Székelyhidon betöltendő segéd­

könyvelői állásra. , ,
Javadalmazás: 1200 korona évi fizetés 400 korona lakbér es jutalék.
A sajátkezüleg irt pályázati kérvények eredeti vagy hitelesített bi­

zonyítvány másolatokkal junius 19-ig nyújtandók be az igazgatósághoz.
A megválasztott 1000 korona óvadékot köteles az intézet pénztá­

rába letenni. ,
Az állás megválasztás után azonnal elfoglalandó.
Székelyhid, 1908 junius 1.

Az igazgatóság.

ütezaJánosAranyKiadóhivatalcziuitt nolitiíai
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„Nizzai virágcsarnok és 
nagykertészet“ Debrecenben£«|jobb

szépitöszzr!

jfclgyek 
részzre 

nelkülöz- 
hetetlzn!

A. SZépSég I a főtéren, „FehérIóu-szálloda mellett

v

1 Ezen 
világhírű 
arckenőcs 
eltávolít szep- 
lőt, májfoltot, 
pattanást, mite 
szert és más min 
den bőrbajt, ránco­
kat, himlőhelyeket is,

I az arcot simává és 
üdévé teszi. — Ara: kis 
tégely 1 kor., nagy 2 kor
Postán utánvéttel vagy a pénz elő 

I zetes beküldése után küldi a készítő

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész Arad 
Főraktár Debreczenben: Balázs Ödön' 

Grósz Nagy Ferenc, Jósa és Jóna drogé­
riájában, L. Kovács Nándor, Mihálovics

I— Jenő, Muraközy László, Szilcz Ferencz, 
Tóth Béla gyógyszerészeknél

elérésére, tökéletesítésére 
és fentartására

legkitűnőbb és legbiz­
tosabb vegytiszta, sem 

higanyt, sem ólmot 
nem tartalmazó, 

teljesen ártalmai­
vá \ lan, zsírmentes 
O' \ készítmény a

1C6

Csodás, gyors 
ás biztos 
hatású!

terv. védve.
Óvakodjunk 

utánzatoktól!

m eg^xxyilt
s ott minden időben az idény legszebb rózsái 
mindig frissen metszve, úgyszintén a legszebb 
és legnemesebb szoba díszítmények, pálmák 

I a legjHiányosabban kaphatók. — A lcgizló- 
sesebben kötött menyasszonyi, névnapi, el­
jegyzési, lakodalmi és mellcsokrok, virág­
rendezetek és minden néven nevezendő 
virágmunkák élő és művirágokból pontosan 

a kívánt időre is házhoz szállíttatnak. 
Csokorrendezetek, virágkosarak, Jardinierék. 
Legdivatosabb asztaldiszitósek, társasebédek, 
bankettek, vigalmak és lakodalmakra. Terem- 
diszitósek, bálok, ünnepek és táneestólyekre. 
Praeparált szalonpálmák virágkötészeti cik­

kek, ünnepi, gyász és pompakoszornk.

11
I S M 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.

VIZŰTOLTKEZeLÉi SZÉNSAVAS .VILLAND 
FORROLEt .nÓR-. SÓS FENTÖ ÉS NAFFÜR6Ö 
VILLANTÓZAS HflSSAQE MÍZLALÓ ÉS SOM 
ntito kukák kehek FEKVÉS FENSIO IFURNrt 
HASZNÁLATTAL! HETI 60 KORONÁTÓL FELJEBB 

NAQTnAROSRÓL KÜLÖN HAJÓ HEQ T

Egy szelvény 
S‘10 m. hosszé 
teils« férflrohá- 
hoz (Habit, Had­
fid <• mellény) 
eledendd, csali

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

í-55

gluzselymek,

tor És %liaí
Nyers selymek

gyönyörű szép színekben kaphatók

Bosznay 1 és T§§
divatáruházában 4

Debreczen, Xossnth-utca 5. szám.
”   it mi ■ sí ni

Egy szelvényt fekete Iztüonruháaoz 20. ~ x.-érl 
szintúgy fcISltSszövetet, turlitilódcnt, selyera- 
“Wyt *tb. itb, gyári árakon küld a mint meg- 
bízható ét szolid cég mindenütt ismert posztó­

gyár! raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
MlnlAK lntfyen ét bérmentve,

Aí, * melyeket a toljon vevő élvez, ha
KŐvetszulaégletét közvetlen Sfedel-Zmhof cév- 
üé\, & gyári piacon rendeli tacg, igen jelentéken.', ek.
Szabott, letfíflceóhg érntl. őri&üi válaszíáK.
MínUhfl. fíp-clmet Vi«,r>tgi!ái még a Icgklseh •

a s klje.fi ISS frlllbail. f.„W ® ... . V __ _

Kárpitos műhely.
Tisztelettel van szerencsém értesíteni, hogy

-E3 i a o-u. t o a. 56. s ss 6 m alatt

.kárpitos mütielyt
NYITOTTAM. — Elvállalok minden e szak­
mába vágó munkát, úgymint szalon, ebédlő 
es hálószoba butoó Ízléses és tartós kárpito­
zását, lószőr- és afrikmatrac felfrissítését és 
átdolgozását, kívánatra háznál. — Ugyszin- 
ten angol bőr garnitúrát (stipelt garnitúrát) 
a lehető legolcsóbb árban készítek. — Becses 
pártfogását kérve maradok kiváló tisztelettel

Papp György Ä
Debreczen, Piac-utca 56. Bankpalota mellett.

találmányok és fogalmak
Keresünk folyton jó ős szabadalommal védhető 

találmányokat átvenni és értékesíteni azonnali magas 
készpénz fizetőssel vagy nyereségrészesedéssel az 
egész szabadalom tartósága alatt

Találmányok melyek még nem állnak hivatalos 
védelem alatt, általunk eszközöltetnek, illetve meg- 
kerestetnek.

Úgyszintén minden szabadalomjogos ős szaba- 
dalommüszaki ügyekben költségmentesen adunk fel­
világosítást.

Ajánlatok intézendők : Patentanwälte Ingenieur 
Krug und Professor Aquilar Basel (Schweiz) Freie­
stasse 32.

Szabadalmi hivatal találmányok ős szabadalmak 
eszközlése és értékesítésére az összes országokban.

A kérdések dupla portóval látandók el.

Premier kerékpárok
még mindég utolérhetetlenek.

Legtevékenyeb világcég. Évi gyártási képesség 110,000 kerékpár

’-■‘■'fi', ’*v/í iti* 2-4

I

%

Egye darusítás Debreczenben
■KZeszler* .A..-nál

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

'*‘I1^^en varrógép és kerékpár árjegyzék-
igényeinek megfelelően szerencs^n*í értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy Debreczenben a mai kor

varróeép és kerékpár üsletet rendeztünk be,
melynek vezetésével FRISCHMAN VILMOS urat bíztuk meg.

két tartiufyrak?Lonleu'k^iUhS'í™ kÍfárV1%a "^irü valódi amerikai és angol gyártmánya gépe- 
vágó aliaU“eS, ;. m csé“e osÄk’ W»1.. Bébin, valamint mind™ e szakmába-
részletfizetesek. _ tíz évi iótáláa - f’°SÍS'.? éf, 0 aJ?z0> «U stb. stb. Kedvező havi és heti 
olyan olcsón nem vásárolhat mint nálunk — A w Imhlm Y, a, ;a!'".avíl meg fog győződni arról, hogy sehol 
és varrni és mindenféle hímzésre. A nalam gépét vásárol, azt díjmentesen megtanítom szabni

A nagyérdemű közönség pártfogását kérve vagyunk tisztelettel
Singer ós Társa bizományosa ;

elsőrendű varrógép és kerékpár nagyraktára DEBRECZEN, Piacz-utca 83. szám.

*;
-• * ' y . j

" v *
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llj üzlet! Uj üzlet!

Pilisi

Dégenfeld-tér
(Kenyér-piac) 7. sz.

Ä legolcsóbb
bevásárlási forrás

mindennemű háztartási, díszműáru, 
utazási, férfi- és női divatcikkekben.

Állandó nagyraktár
alkalmi ajándék tárgyakból, üveg-, 
majolika-, porcellán- és fém dísz­
tárgyak, sétabotok, esőernyők, kefe 
—áruk. —

Nagy választék
a legmodernebb

Aki olcsón akar jo 
árukat beszerezni 
az látogassa meg a

Párisi
Nagy Bazárt.

hirdetési iroda
BUDAPEST, IV., „Rőser 
Bazár“-ba (Iíároly-körut 22.)
helyeztetett át.

MEGNYÍLT
S i m o n ffy-u tea 7. szám alatt a

lelépi c BEtrJkrán

Liener Emil
saj átkészitésü cipő raktára.

Eredeti „0 T T 0“ benzin mótorok cséplési célra.

ej V r™2íi i d
fcfj
ö 1/1H tu

'tnl
-ct$
Mt

W M g
»—I 03

Mi?co

í/1 |_-
fc.*- r-~*

e ag.
CD P'
»-j í=y

■ CD
CÍ I—™

** —

I—«
P

továbbá benzin-, petrolin-, légszesz és szivógáz motorok faszén, antracit és koksz tüze­
lésre 1—1500 lóerőig LANGEN és WOLF motorgyár BUDAPEST VI., Váci-körűt 59.

-gyógy:
vasúti állomás, posta, távirda és telefon. Közvetlen gyorsvonati kocsi Budapest nyugat 
pályaudvarról. Idény május 15. — szeptember 15 Speciális gyógyfürdő szívbe­
tegek részére, női bajoknál, hólyag és vese bajoknál, kő- és fövénybetegs ég ekeél, a lég­
utak-, az emésztő- és kiválasztó-szervek hurulos bántalmainál. Sápkér, vérszegénység, gör- 
vély- ős angolkór, általános gyengeség és a női ivarszervek idült bajainál. Radioaktiv szén­

savas sós és szénsavas vasas források. Prospectust 
kívánatra küld a FÜRDŐIG AZGATÓSAG.

Muschong-Buziásfürdői szénsav müvek j^S;azk^aib1í:
mily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyé- 
o kony szénsavat o

— a világhírű buziásfürdői szénsavfonásokból = .

Össze nem tévesztendő mesterségesen elő­
állított kevésbé kiadós szénsavval.

Megbízható szigorúan lelkiismeretes kiszolgálási "W
Sürgönyeim: MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐ. — Interurbaej lefon 18. szám.

KŐSZÉN! KŐSZÉN!

HEVESI GYULA DEBRECZEN
SZÁLLÍT: Osépiéshez, gőzekéhez, szeszgyárak, malmok, téglagyárak, 
---------------------- valamint mindenféle iparüzem részére ----------

tatai tojás- és tégla brikkettjét, tatai, királdi, sajó- 
kazai, sajószentpéteri, disznóshorváti darabos, 

cséplési és akna szehet.

Tatai brikett Sí porosz szenet
Jutányos árak. Pontos kiszolgál» s.
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GARVENS - SZIVATTYÚK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.

^ ' Kérjen határozottsni

C5 a r ve n s-szivattyút
Garvens- müvek, XVIJEN XX/S. 
Leveleiéi ■agyarai és aémetlL Árjegyzék lágyéi és kénmlre.

Tyúkszemet, Iflrkcmínyediist 
azonnal eltávolít a Kaieer-fále

TYÜKSZEMHALÁL
ára 70 fillér.

—e—
A legjobb és legerflsebb 

sósborszesz az

EBÓ SÓSBOHSZESZ
ára 2 K, 1 K és 30 fillér. 

jPostén szállítja utánvét mellett a
vnrHnr v*go<”*ti és kéz- IUMIhUu mstlkal laboratórium.

6 TŐR, BAROSS-UT.

see u<a>
Stmei.,«» UntnUíte y.

---------------------- JH

BÉLHU X$ gj 'jn
graeagaasags-; 
gj'Ss.ws'ÄSÄ,hitvHlMMvtl le •

Felkai Koaxervgyár, Berta József |
S«ISa ............... ...  W). —

Csemege*keMerrek
BARTA-ftie erdőt 
Izek, zeőrpők, gombé-, 

koaierrekei, Beme 
— legkitteőbb mtnCaág»— máim — 

•lőkeim ^

1
elismert legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest,^jV^KÓzpont^^árosház.^(Károl^-kOrotb

fényképészeti és festészeti műtermében

BUDAPEST. VIL HÁliHCZI-BI 30.®
készülnek csak elsőrendű művészies 
kivitelben lényképnagyltások, aquarell- 

m és olajfestmények. Másolások selyemre,
bársonyra, fára. elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb.. 
apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett lényképek slr- 
kővekre stb. Mlről küldlek Ingyen és bérmentve árjegyzéket?

Postai síéimiöés.Fehér Galamb
B
droomi!b»a

W' vÉRszeeÉNTsÉe, tmerraumsie. idroessco w
"iTógylUaára a leghatáeoaabb káaiitmSay ■ UtlC6MCR*«óltj-v/i

TOKAJI CHINA-VASBOR..
Rendkívül kefleeeee oá erfleit. Unitija a várt 

f Kis Íves ára M6 Ser. Nagy Sieg • kér. Kapható gy6gytérákban.st-‘‘l| 
[ Postáé küldi. lOSOU-SléSTUnriS leáspeet, KAirla.tér M

__ rhemI

Magtapó haladás I

FICHTENI
1 ■ leskMMiA aataMaálsIáhS aae, BMtr aáaáentaju rá-.

arat. *á!F. [■ ■: 
I kártiásar *Uvt

I ellesa,
RsmíMí g|^g|BgH|0 mOO ^kdb Mgkuitj^'k

eédWIee máarfafL

DIAMANT *• VADAS
Budapeet, Vtl, üiajiiáiS a. M----TalaTaa Sí - Bt.Bsa

BOGDÁNY
szerencséje páratlan!

Vásároljunk osztály- 
' sorsjegyet csakis': J|V

BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjegyiroria r.-t.-nál 

BUDAPEST, KÁROLY - KijBtiT'Zlf

Ihr. KOT Ac*

KÉZ PASZTÁJA
• up alatt Stztaeae hat
= Té*elya K I SO =a

Dr. KOVÁCS gyégytárs 
Budapest Oyár-utua 17.

..TollaAS-tttfeata44 lafyaa

a fej© írőtíTi1
Beretvás -MIGR A I N - pasztillát,
1 dobot 1 kor. 20 filít

mely 6 perez alati minden fejfájást megszűntet.
M Tllór. — **" * ' *' e ‘Minden gyógy«ertárbon és dregértAhs» 1

BERETVÁS TAMÁS =» KISPEST.
Ingyen postai exállitáa 8 doboz rendelőénél.

PARIS
, Vi,.VÉ«*l-kftr«t 23« u», |

I 100 ewOe Hű K-iél Mtiebb. tiszet«,1,1 - - 
I pel ée wtie»yvüágjU»eaI errett Fürdők. tf 
I sémám ká»ihi*, élűre*. VUlamos »atuirFg 
[■»gtBéMy «z ósezee pályaudvarok é* É> 

halók ftii.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

Schuller Haszino-tonii
, VI., ANORÄSSY-UT 39. ez.

Elsőrendű konyha l

Ír. KOVÁCS I.

rotwon-Bem*

Hypiopatlai rendelő-büéxsi*
MSB SalaoiMfckaa 

M TOKia taáuára
Naponta reno-sMyi Isaá^sst.fászi-köret IS

Irmoárui iliirugMii ét asfejáis yj
t**Saa.M y

••^^n^Ragyóbb e
ttenjkj

w

Távirat:
Kiár Andor.

árú- és 
banküzlet

Kőszén — KLÁRI Telefon 445. sz.

9 M Debrecen
'A Miklós-u. 23.

-

Elsőrangú beszerzési forrás!
Áruosztály fő czikkei: Kőszén — Mész — Műtrágya!!!

waggonszámra, azonnali szállításra és kötésre, versenyképes olcsó árakon megren­
delhető. — A kifogástalan minőségért, — pontos szállításért jótállást vállalok. —

BuAnsrHzoszTA-Xj-x".
Törlesztéses, kötvény és váltókölcsönök, — Tárcahitel, — személyi hitel. 
A megbízások szakértelemmel, lelkiismeretesen és gyorsan lesznek elintézve.

;

Mész! — Pénz! - Kiár! Kérjen ajánlatot!

-

. n. ■ • • r HMÜ1
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Boros hordók
igen jó állapotban 4, 7, 15, 20, 30, 
40, 70, egész 100 Hl. űrtartalommal 

jutányosán eladók. Bővebbet

Szabó Ferencznél,
Budafok Dunasor 29.

Dr. Máival MIliilyniÄViÄ
Budapest, VI., Terézkörut 39. I. em.
Internátus és Iskola, bennlakó, fél­
bennlakó és bejáró növendékek 
számára. Elemi iskola, felsőbb le­
ányiskola, továbbképző tanfolyam.
Államórvényes bizonyítványok,kor­
látolt számú növendékek. Gondos 
családias nevelés. Egészséges, tá- 
gus helyiségek, elsőrangú ellátás. 
Kiváló tanerők. Bennlakó francia 
és angol nevelőnők. Bővebb felvi­
lág isitást nyújt és kívánatra pros­
pektust küld

az igazgatóság.

Bálát on füved.
Gyógyhely és tengerfürdő Zalavármegyében.

Posta, távírda és telefon helyben. Elsőrangú ftirdöintézet. Ftirdöidény május 31-től szept. végéig
Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, ógvényes, sós, szénsavas, vasas gyógyiorrá- 
sok; juhsavó-, tej- és szőlőkura. — Szénsavas meleg pezsgőiüldők Schwartz rendszere szerint. 
Masszázs. Szénsavas hidegfürdők. Gőzfürdő, zuhanyok, balaton-tavi hidi gixirdők és uszodák. 
— Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: szivbántalmak, vérszegénység, görvóly, gümőkór, 
csúz, köszvény, légző-szervek hurutos bántalmai, rekedtség, vőiköpés, gyomor- és bél hurut, 
máj- és lep-vérbőség, női bajok és idngbántalmukban. — Hegyek által védett gvönyöiü fek- 
vós, díszes és célszeiü berendezésű gyógyterem, sétacsarnok, árnyékos sétányok, lombos park, 
fenyvesliget, térzene, naponként szinielőadások, hetenként táncmulatság, élvezetes kirándu­
lások, sétacsolnakázás. Elegáns lakások, csinos nyaralók. A szobák ára H) fillértől 10 koionáig. 
Junius 16-ig és augusztus 21-től a szezon végéig a lakások 30"/0-kal olcsóbbak. Napi ellátás 
személyenként 4 koronától. Vasúti állomások: Siófok és Veszprém (Jutás) Siófokról gőz­
hajón 1 óra. Veszprémtől bérkocsin 1 */2 óra. Vasúti szozónjegyek 33 '/^“/„-os kedvezménnyel, 
menettérti jegyek 3 napi érvényességgel feláron kaphatók. A fiirdőintézet rendelő főorvosa: 
dr. Huray István, kir. tanácsos. — Lakásmegrendelések előleg beküldése mellett, Lingl 
Valárián fürdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüreden. — A Balatonfüredi ásványvíznek, 
mely mint étrendi viz is igen kedvelt, főraktárosa: Edoskuty L,, udvari ás vány vízszállító 
Budapesten. Prospektussal ingyen szolgál a fürdőlgazgatőság.

•lilia legjobb és legfin oma!
«-

részv.Hars

A debreceni ref. kollégium tulaj­
donát tevő tiszadadai haszonbérleten 
a bérlő lakásának mintegy 4000 ko­
rona értékű átalakítási munkálatára 
a kollégiumi gazdasági tanács épít­
tető bizottsága ezennel zárt ajánlati 
verseny tárgyalással egybekötött pá­
lyázatot hirdet. Az átalakítási munka 
némely falrószek kicserélésére, uj 
ajtók, ablakok és padlózás készíté­
sére s több apró javításra szorítko­
zik. A részletes anyag és munka­
előirányzat megtekinthető naponta 
délután 3—4-ig a kollégiumi gazda­
sági tanács jegyzői irodájában, ahová 
a 200 korona óvadékkal ellátott zárt 
ajánlatok is beadandók f. hó 20-ik 
napjának délután 4 órájáig. A kol­
légium gazdasági tanácsa fentartja 
magának az ajánlatok közötti szabad 
választást.

Debreczen, 1908. junius hó 6.
A ref. kollégium gazdasági tanácsának 

építtető bizottsága.

Uj fedöeserép raktár.
Van szerencsénk a n. é. építészek, háztulajdonosok és fakereskedők 
szives tudomására hozni, hogy a hírneves Ausztria—Magyarország 
egyedüli, legrégibb, legnagyobb és legjobb telepünk, a

Bohn-féle Téglagyár
gyártmányaiból Debreczenben, a termény- és árúraktár helyisé­
geiben állandó nngy raktárt létesítettünk, ahol a

Bohn M. és Társai ezég
mindennemű és fajú fedóleserepei folyton a legjobb minőségben és
olcsón kaphatók. , , , , .

A legtöbb nagy- és kisbirtokos vevőink es nagyszámú uradalom
kizárólag nálunk szerzi be szükségleteit. _

Debreozeni rsktárunk vezetésével Schiffmann Salamon urat 
(Hatvan-utcza 31. sz. alatt) bíztuk meg.

Szükséglet esetén kérjük megbízottunkat értesítem.
Tisztelettel Bohn M. és Társai.

KAZÁR J E 3NT Ő
üveg, porc23©lléin és kőedLérry- 1c©rés kcedö

X3e"b:r ecsen, ZEXa.t'veLTX—ui„ 4- S2L7 IKoszo ms.ház.

Értesítés.

üveg- es porcéban arukból, u. m.. íampaK, iukiok, lemo* j , mi-nri„n „ c7fl|(1Tmha
Elvállalok: épület üvegezéseket, képkeretezest es butoruvegezest, valamint minden o szakmába

vágó munkákat pontos és olcsó kiszolgálás mellett.
Becses pártfogást kór tisztelettel

Kazár Jenő,
üveg és porczellán kereskedő Debrecen, Hatvan-u. 4.
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DEBRBCZENBBN, Piac-utca, saját ház.
Társas viszonyban a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankkal Budapesten, alaptőke : 
1.200,000 korona tartalékalap: 545.000 korona. Alfilialt intézetei: Kábái takarék- 
pénztár rvtg., Nádudvari takarékpénztár rvtg., Hajdúnánási gazdasági bank rvtg».

takarékbetéteket kbiifvrokékre
folyó- és checkszámlára és a betétek célszerű gyűjtésére nézve ingyen boc-át 

feleinek ízléses kiállítású takarékperselyeket rendelkezésére.

1908 junius 7.DEBRBCZEN

k*

Saját áru raktára van, mely úgy a központi, mint a vásártéri állomással közvetlen 
vágány nyal van összekötve. A beraktározott árukra előnyös feltételek mellett

PT* AD ELŐLEGET
Folyósít törlesztéses és kötelezvény-kölcsönöket

betáblázás ellen.
Leszámítol váltókat kezesség, vagy betáblázás mellett, kereskedői tárczaváltókat

úgy az intézetnél, mint a

HITELRÉSZES-CSOPORT
keretében.

Folyószámlahiteleket engedélyez értékpapír fedezet vagy ingatlanra való bekebe­
lezés mellett.

Elfogad megbízásokat úgy vidéki intézetek részvényei, mint a budapesti vagy
külföldi tőzsdéken jegyzet

értékpapírok vételére és eladására nézve.
Köztisztviselőknek törleszteses kölcsönöket nyújt 10, 15, 20 évi visszafizetésre havi

részletekben.

Foglalkozik a bankügyletek összes ágaival
és különösen ajánlja szolgálatait a 41|2-50|0-ot jövedelm befektetési papírok vételére üéZT6.
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A HAß AT CREME

MIHALOVITS JENŐ gyógyszertára
A »Kigyó“-hoz Debreczen.

arczszépitő és bőrápoló kenőcs,
mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt 
sem ólmot nem tartalmaz, a legrövi­
debb idő alatt megszüntet mindenféle 
szeplőt, máj foltot, pattanást, bőratkát 
(mittesen) s bőrcajokat. Kisimítja a rán- 
czosodni kezdő arczbőrt s azt fehérré 

simává és üdévé teszi.

A bőr ápolása kötelesség az 
egészség érdekében s erre leg­

alkalmasabb szer a

óvszer a szál és a nap befolyása ellen az arczra*
Nem zsíroz tehát nappal is használható.

palása £yors és biztos !
Egy tégely Harmat-Crém 1 kor.

Készítő helye s főraktár :

Mihalovits Jenő gyógyszertára.
Debreczen,

Főpiacz 31., a városházzal szemben.

mely megőrzi a bőr (az arcz- és kéz­
bőrnek üdeségét, hamvasságát, rózsa­
színben játszó fehérségét. Afegszünteti 
a kézvörösséget. Az eldurvult, kirepe­
dezett és szélkifujta arczot vagy ke­
zet, a legrövidebb idő alatt fehérré 
és puhává tesz'! Pouder alá is igen 

ajánlható!

Hatása gyors és biztos ! 

Mint bőrápoló szer páratlan! 
Teljesen ionmentes és ártalmatlan!

£^y üve£ jYÍolliterífm ára 1 Kor.

A bel- és külföldi

gyógyszer-külöslegességek
:: hasonszenvi gyógyszerek, :: 

kötszerek,

szépitő-szerek
gyógyszer-újdonságok

legnagyobb raktára
Debreczen és vidékére.

A Dr. BORSOS-féle

hajszesz
teljesen ártalmatlan növényi anyagok­
ból készülő hajerősitő, mely kiváló 
eredménynyel használható úgy a haj­
hullás vagy a hajvégek megtörése és 
széthasadozása, mint a fej elkorpáso- 
dása vagy a haj molyosodása ellen.

A haj növelését előmozdítja! Legjobb 
óvszer a hajbetegségek ellen. Sem a 
fejbőrt, sem az ágyneműt nem pisz- 

kolja. Hatása biztos !
Egy üveg Dr. Borsos-féle haj szesz 

ára 1 korona.
Kettős (nagy) üveg 2 korona.

MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertára és gyógyszerészeti mülaboratoriuma

Debreczen, Főpiacz 31., a városházzal szemben.

MIHALOVITS JENŐ gyógyszertára
a ,>Kigyó“-hoz Debreczen.
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Scheiner orfeuma |
a „Debreczen“ |

sörcsarnok udvarkertjeben.
Junius hó 10-étől, szerdától 

kezdve mindennap

nagy varieté előadás.
A társulat tagjai:
Váradi Tériké énekesnő,
Csillag Laura cabaret-énekesnő, 
Bácskai Sándor tánckomikus, 
Bezegi Rózsi népdalénekesnő,
Deési Etta cabaret-énekesnő, .
Viola Giza komikáné (eredeti mű­

sorral),
Szanoly Angella szubrett,
Szilágyi Juliska énekesnő,
Solti Dezső tánchumorista,
Kunody Károly karmester,
Gergely Nusi tánc-exentrique, 
Berényi Izsó szalonhumorista.

HP Naponta két ka­
cagtató bohózat.

Változatos műsor.

20 _______ —

Uj hatásos gyógykezelés. Hírneves orvo­
sok bizonyítványai. Ártalmatlan, gyógy­

szer nélkül.

a legmelegebben ajánlható a 22-ik ki­
adásban megjelent Weiszmann R'man 
röpirata: idegbajokról es a szélhüdéstől, 
óvatosság és segítség. Díjtalanul kap­
ható Grósz Nagy Ferenc „Arany egy­

szarvú“ gyógyszei tárában.

298- 1908. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

161/2—1908. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Nagykárolyi takarékpénztár 
részére, Thalviser Alajos és Kemény János 
debreceni lakosoktól 300 korona töke, ennek 
1907. évi november hó 1. napjától számítandó 
6"/0 kamatai ős az eddig összesen 105 kor. 49 
fill, perköltség erejéig 1908. évi január hó 
24-én bíróikig felülfoglalt cs 1651 koronára 
becsült bútorok és egyéb ingóságok 1908. évi 
junius hó 15-én délután 3 órakor kezdetét 
veendő és Dcbrcczvnben Petőfi-tér 10. szám 
a. megtartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el­
fognak adatni.

Debreczen, 1908. évi május hó 25.
Bódogh Zs.
bírói kiküldött.

Beocsini
Portland és romén cement

Gipsz
stukatur és alabastrom

Disz és
Chamotte tégla

szab. karmantyus

Beton kutgyürük. 
Mozaik és cement 

lapok,

jllíükő munkák
Beton és Terazzo
burkolati munkák el­
adásra, illetőleg készíté­

sére ajánlkozik

lukács Vilmos
és

Selyem, csipke, 
filet és cérna-

keztyük
óriási választékban.

Haskötők, sérvkötők, hátegye- 
nesitek, a leghíresebb orvos- 
tanárok előírása szerint pon­
tosan és gyorsan készíttetnek 

és javíttatnak.

CegkitMbb
eredeti francia és 

amerikai

gummi-

építkezési anyagok raktára

Debreczen, Hatvan-u. 5,
Raktár Margit fürdő melletti volt 

korcsolyapálya.

Telefon 308. Telefon 308.

különlegességek óriási 
választékban

Schon Sándor
keztyü, kötszer és orvosi mű­

szertárában

Debreczen,
Piac-u. 12. sz. Stenczinger-ház.

SIS
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Forgalmi Bank
mezőgazdasági, ipari és építkezési vállalatokat

és vélla-lkozáLSoka-t

IlinaiicSroz
I a Forgalmi Bank Részvénytársaság DEBRECZENBEN

Előnyös törlesztéses kölcsö­
nöket földbirtokokra és bér­
ei házakra engedélyez, o

Előnyös törlesztéses kölcsö­
nöket földbirtokokra és bér­
ei házakra engedélyez, o

Általános Takarékpénztár
DEBRECZEN, Piac-utca 34. sz., Fősposta mellett.

Előnyös kamattétel mellett:
Kölcsönöket nyújt váltókra, kötelezvényekre, folyószámlára, érték- 

n papírokra és árukra. — Kereskedők tárcaváltói és könyvkövetelései U 
leszámítolása. Gazdáknak személyes hitelnyújtása az intézet kebe­
lében létesült hitel-egylet által. Betéteket elfogad gyümolcsoztetes 
Céljából betéti könyvecskére cheque számlára és pénztári jegyekre 
4 és fél százalék kamatozás mellett. — Előlegeket nyújt kézi zálog­
tárgyakra, várható termésre. Ovadékkőlcsönőket folyósít vállal­
kozók és bérlőknek. Törlesztéses kölcsönöket engedélyez 10-- 65 
évig földbirtokokra és forgalomképés házakra. Tőzsdei megbízá­
sokat elfogad értékpapírok vételére és eladására. Küllőid! pénzne­
meket bevált és ilyenekkel szolgál. Hitelleveleket ad a külföld 
bármely piacára. — Közelebbi szó- vagy Írásbeli felvilágosítással
szolgál az intézet Ügyvezető igazgatója.

r> n n
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Debreczen szab. királyi város

Világítási Vállalata
városi üzlet Piac-utca 81. szám.

Elvállalja légszesz és villamos vezetékek és felszerelések berendezését 
világítási és ipari célokra Gázkonyháknál és főzőknél az elhasznált légszesz 
legfeljebb egyharmadrész áru, mint a fa tüzelés költsége. Légszeszkálykák és 
füvdőberendezések könnyű és veszélytelen kezeléssel, füst, korom és szemét 
nélkül. Szép és olcsó lámpák, csillárok és hozzávaló felszerelések kaphatók.

Elsőrendű pirszén (koks)
házhoz szállítva, olcsóbban, mint bárhol és

Tiszta Porosz kőszén
megrendelhető

a légszeszgyárban vagy a városi üzletben,
valamint épületek és fagyárak megvédésére való

Fekete koszén kátrány
tetszés szerinti mennyiségben. — Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál

az igazgató:

Debreczeni Jenő,
gépészmérnöke

Telefon: Gyári 74. sz. Telefon: Városi üzlet 90. sz.

1 Ts

\
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Ül AFRO HIRDETÉSEK. L
1.

* ¥
DÍJ«: 10 “6i* 4° minden további ezó 4 fillér, vastagabb betűkkel wedelt ezó 6 fillér.

¥ *
Levélbeli tudakozódásokra pontosén válaszolunk, ha a szükségéé levélbélyeg beküldetik.
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Levelezés.
Fiatal nö jeligére levél van a kiddóban.
Egy olyan özvegy asszonykát kere­

sek, ki egy csinos, fiatal ember discrót 
barátságát óhajtja. Leveleket kérek „Páris 
éjjele“ jeligére a kiadóba.

modern hölgyek vagy özvegyek, kik 
unatkoznak és óhajtanák egy fess úri ember 
discrót barátságát Írjanak „Hajnalhasadás“ 
jeligére a kiadóba.

Egy előkelő megjelenésű fiatal ember 
ezúton óhajt megnősülni, vallás és vagyon 
mellékes, csak szép legyen. Arcképes ajánla­
tokat „Mámor“ jeligére kér e lap kiadóhiva­
talába. _______________________

Özvegy vagy unatkozó hölgyek isme­
retségéi keresem „Hű lovag“ leveleket c lap 
kiadóhivatalába.

KI unatkozik ? Hölgyeim forduljanak 
bizalommal „Barna legény“ cimen e lap 
kiadóhivatalába.

Ajánlat.

Árverésen eladó Csilag-utca 36. sz. ház 
kikiáltási ár 1100. Bánom pénz 410 kor. 90 
fillér. Telekjegyzőkönyv szám 335. 1908 május 
29-én d. u. 3 órakor. Értekezhetni Debrecz«)- 
ninél Csapó-u. 86.

Elegáns megjelenésű fiatalember köny­
velői vagy hivatali állást keres; szives meg­
keresést továbbit a kiadóhivatal „fiatal ember“ 
jeligére.

E hó végére állást keres egy szép irásn 
fiatal ember. Szives megkeresést levél által 
kér a kiadóba „Komoly ember" jeligére.

Hegedű órákat adok koronájával cim a
kiadóba.

Kereskedelmi tanfolyamét végzett szép 
irásu fiatal ember ügynöki vagy hasonló iro­
dába ajánlkozik. Cím a kiadóban.

írógép két színben ir, kifogástalan álla­
potban olcsón eladó. Cim a kiadóban.j

Kétszer lehozott kerti borok eladók, 
Piac-utca 44., tudakozódhatni a kapusnál.

Postakertben a libavásárral szemben el­
adó építkezéshez használható száraz vályog. 
Értekezhetni lehet ugyanott a tulajdonossal.

Egy különbejáratu bútorozott szoba kiadó 
és ottan jó házi koszt kapható. Csapó-u. 10.

Hatvan-utcai kert II. járás 5. szám alatt 
eladó egy uj épület teljes fölszereléssel érte­
kezni lehet a kiadóba.

Deslfin a legjobb szer a lábizzadás ellen.
Hegedű tanítást elvállal egy végzett he­

gedűs, kezdő tanítványokat is igen jutányos 
áron tanít, szives fölkeresést levél által ké- 
által kérek „Varázskeringő“ jeligére a ki­
adóba.

Intelligens fess özvegy úri nő sürgősen 
keres társat nehány száz forinttal jó üzlethez. 
Levelek „Társ“ jeligére főpostarestante 
kéretnek.

Koffer-gyáramat áthelyeztem Hatvan-u. 
alá (Bignio ház, nagytemplom mellett). Kézi 
és láda kofferek egyenként is kaphatók. Ja- 
vitások elfogadtatnak. Markbreit bőröndós.
T Ügyes kárpitos varrónők felvétetnek 
Ltller Ede bútorüzletében.

H drb 3—4 méteres tölgy lábfának való 
Gadó Garai-u. 23. sz.

40 darab tizenöt hónapos szürke man­
galica miskárolt süldő eladó. Buetyahóza ál­
lomástól fél órányira fekvő birtokon, Ugyan- 
lu ^ ‘L'fab idei magyar bárány is megvehető. 
Megkeresések K. J. Máramarossziget Jókai- 
tt <16. cimzendők.

Eladó 2 hegedű kitünően kijátszva mes- 
jjtánzat ár 8 írt és 15 írt, cim a kiadóban.

Cimbalom pedálos teljesen uj azonnal 
Gadó Darabos-utca 57.

Balatonhoz, vasúthoz közel, parkírozott 
udvarban, szép kilátással két bútorozott szoba 
mellékhelyiségekkel kiadó. Még egy külön 
bútorozott szoba keresztény családok részére. 
Bővebbet Puky akadémiai tanárnál Keszt­
helyen.

Remek ház óriási telekkel Kossuth-utcán 
eladó. Vételár fele olcsó törlesztóses kölcsön, 
másik fele tisztán jövedelmez 7 százalékot. 
Cim kiadóban.

Egy ügyes özvegy nő ajánlkozik gazda- 
asszonynak papi házhoz vagy ápolónőnek 
fürdőre is, elmegy nagy házakhoz főzni. Cim 
a kiadóban.____

Hegedű tanárt ajánlok, aki magán’anit- 
ványokat fogad igen jutányos áron. Leveleket 
kérek „Hegedű tanár" jeligére a kiadóba.

Jó megjelenésű kereskedő segéd, 24 éves, 
ki teljesen jártas a könyvelésien is, állást 
keres, szives megkeresést Jevé! által kér a 
kiadóba „kereskedő segéd“ jeligére.

Xßimlijn
h68.

telefonok, villamos csengők 
berendezését és évi Jókarban 
tartását, legjobb anyaggal és 
szolid árért eszköz löm. 
FÖLDVÁRI L Debreceni 
Első elektrotechnikai gyár és 
villamos szerelési vállalat.

Kossuth-utca 1. 
Telefon 168. sz.

Takarék tiizhilysk,
főzőedények, eper­
jesi cserépkályhák, 
Perenospora fecs­
kendők jutányos 

áron kaphatók
Kovácsűyula,

vasüzletében
a „Blíl'-szálleda mellett.

Kereslet.
mindenes cseléd kerestetik abbáziai ma­

gyar orvos-családhoz. Tisztességes fiatal 
leány ajánlkozzék dr. Glück József orvoshoz, 
Abbázia, Villa Dalibor cimen.

Idősebb korú intelligens özvegyasszony 
szolgálatot keres magános úrnőnél esetleg 
urnái. Cim a kiadó hivatalban.

Harlsnyakőtődémbe tanuló leány és se­
géd felvétetik Hatvan-u. 6. Uj harisnyákat 
és fejeléseket is elfogad.______ _

Egy nevemnőt keresek, leveleket kérek 
„Kaland“ jeligére a kiadóba. ___

Egy fiatal fűszeres segéd felvétetik Ro­
senfeld Mór Salétrom-utca 12.

MINDENKOR FRISS

túré és vaj
Piac-utca 88., Hatvan-utca 9.

Villamos-világitási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek ős egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­

lemmel

a Ganz-féle Villamossági R. !,
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
YiMgitótestek, csillárok és szerelvények ács választéka.

Telefon szám: 568. 1063

fehérneműét, valamint siffonok és paplanlepedö- 
vásznak, virágos és csikós osinvatok, damaszt 
étkezd- és azsur kávésteritókek, damaszt- és frottír 

törölközők, törlö-kendők es nankingok, valamint kész női 
fehérneműét és paplanok a ■ ■- ■■■■■■

legolcsóbb szabott árban.
Női ruha divatvásznakból
mintákat kívánatra készséggel küldünk.

SÓ ÁRUK
női rutákra, budai kékfestő voálok, cosmanosi 
savannak, jüdisch foulárd, Batist, Atlas, Satin. 
120 om. széles sima színes francia batistok, 
angol zeflrek, szerb vásznak ----------- ■_ _:

legolcsóbb szabott árban.
Kész női ruhák és blúzok.
hímzett batistban, vászonban, pengés selyemben

vászon, siffon és batist női ingek, nadrágok, háló 
köntösök és alsó szoknyák, sima és hímzett kész 

ágyhuzatok, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, karton, 
kasmír és selyem paplanok, matráook - ■ ■ '■• =

legolcsóbb szabott árban.
Férfi ingek, lábra valók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők és 

tiivatzaebkendők

Szabó Lajos Fiai
divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,
Rózsa-utca 1. szám alatt.

Alapittatott 1842. évben.
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JSlso XDabreceai Fern- Bronzáru lVLij.h.aly tel ©p |

utóda
Alapittatott 1877.

Varga ödnos Szegedi L.
Alapittatott 1877. Deák Ferenc-utca 10.

lvállal minden e szakmába vágó munkát, u. m.: Gáz- és 
S3! villany csillárok készítését egyszerű vagy különleges ktvi- 
MrH télben ó és modern stílben. Regi csillárok ujja tisztítását.

Átalakításokat gáz- és petróleumról villanyra vagy kombi­
náltan fffáz és villany, petroleum es villany), továbbá kirakat-all- 
vánvok függöny- és szőnyegtartó rudak. Bútor- es lószerszám 
veretók ék”— Minden elvállalt munka szakszerűen, pontosan, gyor­
san és mérsékelt árban lesz elkészítve. — Kivitel: Sarga es vörös 
o o o o o réz, bronz, alpacca és alumínium, o o o o o

Galvanizálás, path iá lás és csi­
szolás bárki tetszése szerint

I JAVÍTÁSOK HliFOGADTATNA^^
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Minden darabon 
feltűnően olcsó 
szabott árak 
kitüntetve. Uj női divatterem

minden darabon 
feltűnően olcsó 
szabott árak 
kitüntetve.

nyílt meg Főtér 55. számú házban, Hungária mellett.
Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség becses tudomására hozni, hogy egy dúsan

felszerelt női divattermet nyitottunk. , ,. , ... . , xtqIqctIóVNői felüllők, leánykabátok, blouzok, aljak, pongyolák es női divat cikkekből dús választok,
a legdivatosabb formákban és kivitelben jutányos árak mellett. Minden darabon a legolcsóbb szabott 

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradunk kiváló tisztelettel

minden darabon 
a feltűnően olcsó 
szabott árak 
láthatók.

Kovács Gyula ft Tsa
Piac-utca Hungária kávéház mellett.

minden darabon 
a feltűnően olcsó 
szabott árak 
láthatók.

Templomi és egyóbb dísztárgyak "1
evőeszközök, tálcák stb. aranyozása és eziistüzése. Kardok, sarkantyúk, korcsolyák, kocsi-, gép és bicikli részek.

Kirakat állványok stb. nickelezése. Csillárok átalakítása, csiszolása és galvanizálása. 8UD

Debreceni Galvanizáló Intézet Debreczen, Piac-utca 43. sz.
Nyomatott Debruasew es. kir. wín e íönyniyomiia-váll» áná1.


